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D a n e - s :  

Italijanščina za Slovence
(Gl. str. 3.)

U spehi i ta l i ja n sk e g a  le ta ls tva  
> S re d o z e m lju  in  d ru g o d

Angleži so izgubili 40 oklepnih vozil in mnogo drugega orožja

Glavni Slan italijanskih Oboroženih 
Sil objavlja:

Sovražnik, ki se je z znatnimi si
lami pretolkel vzhodno od Martube, 
j« izgubil kakih 40 oklepnih vozil 
in dve bateriji.

Naše letalske skupine so neutrud
ljivo bombardirale in s strojnicami 
obstreljevale umikajočega se sovraž
nika.

Naša lovska letala so sestrelila dve 
letali, nemška pa štiri; neko nadalj
nje angleško letalo je moralo pristati 
in je bilo zajeto.

V vzhodnem Sredozemlju je kljub 
odločno neugodnim vremenskim raz
meram neka naša podmornica pozno 
popoldne 21. marca zasledila, neko 
izvidnnško letalo pa celi dan 22. marca 
zasledovalo važen in dobro zavaro
van konvoj, usmerjen proti Malti.

Iz različnih oporišč so odšle sku
pine torpednih letal ter so v zapo
rednih valovih premagali gosti ognjem 
obroč, ki so ga bruhate sovražne 
ladje, prišli v napad prav blizu na 
strelsko razdaljo ter ponovno zadeli 
vojne in prevozne ladje.

Včeraj popoldne se je neki nasi 
pomorski enoti posrečilo v Sirtskem 
zalivu dohiteti angleško ladjo, ki se 
je morala potegniti iz boja in se je 
zavila v gost oblak dima ter ji pri
zadela novo škodo, ki je bila ugotov
ljena.

Pomembni oddelki nemškega letal
stva so silovito napadli letališči Ca 
Vemezia in Lueca, kjer so biile zadete 
letalske naprave in oprema: 2 letali 
sta bili sestreljeni v zračnem boju, 
7 na tleh.

Rim. 2:1. marca. Včeraj Ro italijan
ske letalske sile, ki delujejo v Sredo
zemlju, napadle sovražni konvoj, ki 
se je skušal približati Malti. Skupine 
torpednih letal so v zaporednih va
lovih napadle sovražne ladje in jim

zadale velike izgube. Ena križarka in 
neki 10.000 tonski parnik sta bila 
potopljena. Dve drugi vojni ladji in 
več trgovskih ladij je bilo zadetih in 
hudo poškodovanih. Po napadu se je 
moral sovražni konvoj razpršiti in del 
ladij se je moral obrniti nazaj.

Štiri sovražna letala 
sestreljena

Glavni Slan italijanskih Oboroženih 
Sil objavlja:

Vzhodno od Mekilija nestalni stiki 
oglediniških oddelkov.

Sovražne bombnike, ki so skušali 
napasti neko letališče v prvi črti, je 
skujMi« naših lovskih letal takoj na
padla in odbila. En »Curfies« je bil 
sestreljen, mnogi drugi pa obstrelje
vani s strojnicami.

Močne skupine italijanskih in nem
ških letal so silovito bombardirale 
letališča v Halfaru in Ca Veneziji ter 
so uničile dve letali na tleh, tretje 
pa v zračnem boju.

Sijajen uspeh italijanskega 
letalstva na vzhodu

Vzhodno bojišče. Italijanski ekspe
dicijski zbor v sovjetski Rusiji je do
segel pretekli teden sijajen uspeh. 
Uničil je 20 sovražnih letal. To so 
sporočile lovske eskadri]«, ki so iz
vedle napad na sovražno letalstvo. 
Navzlic hudemu nasprotnemu proti
letalskemu ognju *o italijanska letala 
obstreljevala s strojnicami v več po
letih sovjetska letala in jih 20 uni
čila. Ista letalska skupina je nato na
padla sovražne kolone, ki jim je po
vzročila hude izgube v ljudeh in gra
divu, nato pa se je nepoškodovana 
vrnila na svoje oporišče.

Proslava obletnice Borbenih Fašjev
Poslanica Duceju. — Svečanosti v  Rimu se je udeležil 

Tajnik Stranke Eksc. Vidussoni

23. marca 1919. je  Mussolini na 
trgu San Sepolcro v Milanu zbral 
okrog sebe vse tiste, ki so bili pre
žeti vere v preporod Italije, vse tiste, 
ki so upali v njeno boljšo bodočnost. 
Takrat se je  začela nova zgodovinska 
doba Italije. To je  bil eden največjih 
dogodkov po svetovni vojni, dogodek, 
čigar važnost nekateri dolgo niso ho
teli spregledati. Začela se je  revolu
cija, ki je  spremenila lice ne samo 
Italije, temveč tudi lice Evrope in za
čela ustvarjati temelje novega reda 
v  njej.

Takrat se je porodila organizacija, 
ki se je  iz ozkih razmer razbohotila 
v silo, ki že dolga leta odloča o sve
tovnih zadevah. Kljub temu, da je 
bita Italija takrat na robu propada, 
da ji je grozilo uničenje s strani tem
nih elementov, so se dvignili vsi tisti 
Italijani, ki so verovali v njeno bo
dočnost pod vodstvom svojega Duce- 
ja  in ustvarili novo, močnejšo državo, 
polno mladostnega poleta.

V ponedeljek 23. marca je vsa Drža
va s hvaležnostjo proslavila spomin 
na tiste junake, ki so se dvignili na 
San Sepolcru, Po vsej državi so se 
zbrali fašisti, potomci tistih nekaj fa
lang, ki so začele novi pokret in ki 
so se razrasle v  mogočne armade. 
Prav v mogočnosti teh armad je do
kaz uspeha sansepolkrskega zbora. 
Danes so za prvimi borci množice in 
armade, ki opravičujejo vero v njiho
vo končno zmago.

*

Rim, 23. marca. Ob obletnici usta
novitve fašističnih bojevniških skupin 
je  Tajnik Fašistične stranke izročil 
Duceju naslednjo poslanico:

Duce! Preteklo je  23 let od dneva, 
ko sle v Milanu na Trgu sv. groba 
zagnali prvi bojni krik proti boljše
vizmu in njegovim zaveznikom, libe
ralizmu in demokraciji. Vaš glas je 
bil navdan z zmago. Današnji dan po
meni začetek nove dobe v zgodovini 
Sveta. Danes se že svetlika na boji
ščih. kjer je prva vojna zajela cel

svet. Nova revolucionarna Evropa osi 
in trojne zveze je odločena do konca 
zlomiti reakcionarne sile, v katerih 
se družijo židovski bogataši, da bi iz
koriščali narode.

Duce! Z isto vero in pogumom ka
kor takrat se zbirajo okoli revolucio
narnih zastav veterani in liktorska 
mladina na ta dan, posvečen domo
vini, in dvigajo proti Vam svoja srca 
in svoje orožje ter vidijo v Vašem 
imenu zagotovilo, da bosta požrtvo
valnost in veličina, pridobljena v 
zmagi, prinesla socialno pravičnost.

Proslava v Rimu
Rim, 23. marca. Za 231etnico usta

novitve bojnih fašijev, s katero je 
Mussolini na trgu San Sepolcro v Mi
lanu začel svoj zgodovinski boj zoper 
komunizem, boj, čigar svetovni po
men je docela razviden šele danes, 
za to obletnico, je včeraj v Rimu bila 
prva izmed vrste določenih proslav. 
Proslavo je  otvoril veličastni zbor 
GIL-a.

Slovesnosti se je udeležil tajnik 
stranke, ki je pregledal 150 bataljo
nov mladine, razporejene na prostoru 
med vilo Glori in med Parioli. Vrste 
mladine so zavzemale ogromen pro
stor, ki je  nudil pravcati pomladan
ski videz. Ljudstvo iz prestolnice je 
prihitelo enodušno občudovat mogoč
ni prizor, tako da je  bila vsa flaminij- 
ska mestna četrt polna tisočev in ti- 
sočev ljudi in številnih zastopstev.

Tajnik stranke je prišel na Viale 
Tiziano, kjer se je ob 10.30 začel 
mimohod. Prihod Eksc. Vidussonija so 
pozdravile trobente, nato je sprejel 
poročilo zveznega podpoveljnika o 
zbranih silah. Zatem pa šel vzdolž 
vseh prvih vrst zbrane mladine ter 
tako prehodil dva kilometra dolgo 
pot. Spremljali so ga: dva podpovelj
nika, generali iz glavnega stana GiL-a 
ter zvezni tajnik. Nato je šel na čast
ni oder, kjer so med drugimi dosto
janstveniki bili: jeruzalemski rnufti, 
minister za narodno vzgojo, povelj
nik armadnega zbora in poveljnik 
mestne obrambe. Sedeži na odru so 
bili določeni za pohabljence iz seda
nje vojne, ki so se v družbi številnih 
ranjencev tudi udeležili slovesnosti. 
Odlično mesto je bilo namenjeno rod- 
binam padlih vojakov. V pričakova
nju mimohoda se je tajnik stranke 
tovariško pogovarjal s tistimi, ki so 
dali prijemljiv davek za domovino.

Mimohod mladine je  spremljalo kar 
največje navdušenje. 150 bataljonov 
rimskega GIL-a je še enkrat nudilo 
krasen prizor ponosa, reda in sile. 
Pred oboroženimi oddelki so korakale 
ženske skupine, tudi čudovito ubrane 
v smislu resnega vojnega zbora. Te 
skupine so granitni sklopi notranje 
fronte in so nosile znamenja različnih 
strok, od zdravstvene pomoči do po
možnih del, pri katerih se udejstvu
jejo.

Na čelu moških vrst so korakali 
bataljoni pripravnikov za kolonialno 
službo, vrste športnikov ter oddelki 
kolesarjev. Za njimi so prišle osuplji
ve kolone mušketirjev iz Balile, med 
njimi posebni oddelki vojnih sirot: 
zatem oddelki za motorizacijo, skupi
ne planinskih in mornariških, letal
skih in konjeniških pripravnikov. Po
polna in neposnemljiva organizacija 
liktorske mladine se je razgrnila v 
izrazu vse svoje sile in skladnosti.

Ko so hodile mimo njega mladin
ske vrste, je tajnik stranke iztegnil 
rc.ko po rimsko. Zastave, med kateri
mi je  bil škrlatni prapor fašistovske 
zveze iz prestolnice, so se sklonile v 
pozdrav, živahni trobentaški oddelki 
pa so dajali takt bojnemu koraku. 
Ljudstvo ni moglo zadrževati svojega 
navdušenja in je pogosto izbruhnilo 
v navdušeno odobravanje, na čast

mladini, ki je  znala proslaviti rojstvo 
odrešitve domovine in sveta z obre
dom svetle lepote ter jasne pomemb
nosti. Ti vzkliki so ob koncu pregle
da dobili še večjo gorečnost v sklad
nem in navdušenem kriku »Duce, 
Duce!«

Svečanost fasistovskega 
praznika v Ljubljani

Fašisti, ki bivajo v Ljubljani, so 
zgodovinski dan 23. marca praznovali 
zelo slovesno. Zbrali so se v Faši- 
štovskem domu, kjer je Zvezni tajnik 
podal poročilo voditeljev fašija v 
Ljubljani. Ob prihodu Zveznega taj
nika je bilo povetlje za pozdrav.

Zvezni Tajnik Orl« mlini je po po
zdravu Duceju podal voditeljem na
vodila za nadaljnje delo fašija v 
Ljubljanski, pokrajini in oe z njimi 
posvetoval o vseh vprašanjih. Po po
ročilu so voditelji in skupine fašistov 
spremili na sedež Dopolavora Olroro- 
ženih Sil prapor fašija, kjer je bil« 
kmalu nat.') proslava zgodovinskega 
dne. Govoril je fašist Honsemhiante.

Pred svečanostjo so se Visoki Ko
misar, Poveljnik Armandnega zbora. 
Narodni svetnik Ronsembiante, po
veljnik divizije in drugi uradniki in 
častniki podali na železniško postajo, 
kjer jih je pričakoval Zvezni Tajnik 
in Tajnik Dopolavora, fašisti in fašist- 
ke. Tam so otvorili okrepčevalnico Do
polavora Oboroženih sil. V opremljeni 
dvorani so se zbrali mnogi zastop
niki vseh vrst orožja.

Po pozdravu Kralju in Duceju so 
vojakom razdelili okrepčila. Nato so 
pa v navzočnosti vseh omenjenih za
stopnikov oblasti proslavili zgodovin
ski 23 marec.

Fašist 1 Sons o m bi ant e je v svojem 
govoru poudaril, da la dan proslav
ljam letošnje leto v vzdušju zmago
vite vojne. Orisal je razvoj zgodovin
skih dogodkov in poveličeval proti
komunistično in proti demokratsko po
slanstvo. ki je vselej vodilo bojevni
ški fašij. V izjavah je Renato Musso
lini na Trgu San Seipoleru zatrjeval 
nepoboljšljivost med boljševizmom in 
civilizacijo, ki se je rodila v Rimu. 
Ta dan je pa velik tudi zato, ker je 
položil temelje novega reda v Ev
ropi, prižgal plamen totalne revolucije 
lin zastavil zahtevo po svobodi na 
svetu ter obsodil nasilje. Na koncu 
proslave so na vzorni priredili navdu
šene manifestacije za Duceju in faši
st ovsko Italijo.

Pogreb Vojvode Aosto 
v Nojrobiju

Vojvoda Aostski je bil pokopan z 
vojaškimi častmi na vojaškem poko
pališču v bližini N ajm bija. V cerkvi 
sv. družine v N ajrobiju je  imel prvi 
osebni kaplan vojvode pater Boratto 
svečano zadušnico. Odvezo je  vojvodi 
dal zanzibarski škof. Zadušnici so 
prisostvovali generali Nasi, Scala, 

j M artini in Sabatini, ki so bili v 
j vzhodni A friki pod vojvodovim vrhov

nim poveljstvom, nadalje bivši guver- 
! ner Etiopije Daodiace in miličniški

i

II Duce passa  in  riv ista  un  re p a rt o d e Ha M ilizia — Duce pregleduje oddelek m ilice

general Torre. Žalne svečanosti so se 
udeležili tudi general Nam, ki je bil 
pribočnik očeta Aostskega vojvode, 
te r  člani vojvodovega ožjega sprem
stva, njegov osebni zdravnik dr. Bor- 
ra  in drugi.

Ob zaključku pogreba je general 
Nasi vzkliknil v spomin na pokoj
nega vojvodo in odzvali so se mu vsi 
prisotni Italijani. Med venci je bil 
tudi venec vojnih ujetnikov. Imel je 
obliko italijanske zastave in napis: 
Junaškemu, ljubljenemu in nepozab
nemu voditelju!

Duce poveljnikom  
gozdne milice

Rim , 22. m arca. Duce je v prisot
nosti m inistra za kmetijstvo in go
zdove te r  načelnika miličniškega š ta 
ba v Beneški palači sprejel povelj
nika legij in avtonomnih kohort 
gozdne milice, častnike inšpektorata 
za les in centralnega poveljništva 
gozdne milice, ki so bili pozvani v 
Rim, da prejmejo navodila glede pro
izvajanja oglja in drv. Častniki so 
bili Duceju posamič predstavljeni. 
Poveljnik gozdne milice Eksc. gene
ra l Chierici je izrazil Duceju zvesto
bo in vdanost gozdne milice, ki hoče 
s trdno voljo opraviti težko nalogo, 
ki ji je pripadla na področju nacio
nalnega odpora.

Duce se je v svojem nagovoru spom
nil, da je ustanovil gozdno milico za 
to, da bi Ita lija  zopet pridobila svojo 
gozdno bogastvo in da bi si domo
vina v resnih časih zagotovila vse, 
kar ji je potrebno. Opozoril je na 
neposredne naloge gozdne milice v se
danjem času in je poudaril, da se 
morajo njeni pripadniki osebno za
vzeti in zvesto opravljati svojo služ
bo v izpolnjevanju njegovih naredi). 
P ri tem ne smejo izgubiti niti ene 
ure v sedmih mesecih, ki nas še lo
čijo do prihodnje zime.

Duce je pozval vse prisotne, na j 
sporoce njegove besede vsem svojim 
sotrudnikom in sodelavcem, tako da 
se bo sleherni izmed njih  z vso silo 
in z vso vztrajnostjo posvetil nalogi, 
ki je  poverjena gozdni milici in ki 
spada med osnovne naloge narodnega 
življenja. Sprejem se je zaključil s 
pozdravom Duceju, ki ga je odredil 
načelnik miličniškega štaba.

Vel. Kraljica in Cesarica je pretekli 
teden obiskala bolnišnico princa Pie
montskega v Romi, v kateri leže ra 
njenci in se je z njimi ljubeznivo raz- 
govarjala. V bolnišnici se je zadržala 
dve uri.

Duce je pohvalil v navzočnosti pro
metnega ministra in načelnika štaba 
fašistovske milice poveljnike železni
ške, pristaniške in kopne milice, ki 
so mu podali podrobna poročila o svo
jem delu. Duce je pohvalil njihovo de
lo in izrazil svoje zadovoljstvo genera
lom Raffahliju, Viscontiju in Tanesu 
ter jih prosil, naj pohvalo sporoče tudi 
vsem častnikom in ostalim članom svo
jih oddelkov.

Visoki Komisar za Ljubljansko po
krajino je imenoval komisarja za ob
čino Gorenji Logatec, in sicer fašista 
Giannantonia Cricila. za občino Trži
šče pa fašista Reschigga Marija.

Visoki Komisar za Ljubljansko po
krajino je z navedbo podaljšal rok za 
razveljavljenje dovoljenj za promet z 
avtomobilskimi vozili na bencin do 
30. junija t. 1. Omenjena navedba pa ne 
velja za posebne dovolilnice za vožnjo 
ob praznikih, zunaj pokrajine in v 
nočnih urah. Te dovolilnice morajo 
lastniki obnoviti s pravilno vlogo na 
urad za civilni motorni promet.

Poveljništvo GlLL-a pripravlja vso 
potrebno, da bo 5000 slovenskih otrok 
odšlo v kolonije. Priredil bo tudi po
seben tečaj za nadzornice, ki se ga 
bodo udeležile tudi Slovenke.

Seja ljubljanskega mestnega sveta je 
bila pretekli torek popoldne. Otvoril in 
vodil jo je župan dr. Adlešič, ki se jo 
v otvoritvenem govoru spomnil vseh 
zaslužnih Ljubljančanov, ki so umrli 
od zadnje seje. Poročilo finančnega od
boja je podal predsednik dr. Ažman, 
ki je razložil načrt za posamezna dela 
v občini. Na predlog gradbenega od
bora so ustanovili posvelovalni-stro- 
kovni odbor za regulacijski načrt mo
sta Ljubljane.

Uradni list ,je objavil poročilo pred
sednika vlade, da je glede na kraljev
ska patentna pismu prešel naslov voj
vode Antskega, ki nima nobenega mo
škega potomca, na njegovega brata 
princa Aimoneja Savojskega.



D R U Ž IN S K I T E D N IK

Navadna obroka kruha 
in moke skrčena

Ekscelenca Visoki Komisar za Ljub
ljansko pokrajino je odločil, da naj se 
sklep medministrskega odbora o no
vem obroku kruha in moke takoj iz
vede tudi v tej pokrajini.

Zato bodo počenši z 18. t. m. obroki 
kniha^ krušne in koruzne moke, ki se 
dobijo na navadne živilske nakaznice, 
zmanjšani na 150, odnosno iia 130 in 
225 gramov.

Višina dodatkov za vse tri vrste de
lavcev ostane nespremenjena. Nespre
menjena ostaneta tudi obroka, prizna
na zavodarjem in nosečim ženam v vi
šini 300 gramov kruha na dan.

Iz tega sledi, da bodo vsi posebni 
boni za kruh ali moko, ki so bili izda
ni zavodskim družinam, počenši z 18. t. 
m., upravičevali do prejema v njih na
značenih količin, zmanjšanih za eno 
četrtino.

Da se preprečijo zlorabe in prevare, 
je bil vsem občinskim preskrbovalnim 
uradom dan nalog, da do 18. t. m. pri 
detajlistih, pekih in zadrugah pobere
jo vse odrezke in vse bone, ki so bili 
izkoriščeni do vključno 17. t. m., ter 
jih pošljejo takoj Pokrajinskemu pre
hranjevalnemu zavodu.

Odrezki in  boni, ki so bili izkori
ščeni pred 18. t. m. in bi jih Pokrajin
ski prehranjevalni zavod do 20. t .  m. 
ne prejel, bodo veljali le za nakup 
skrčenih obrokov.

Novo postojanko je slovesno otvoril
pokrajinski Dopolavoro v Ljubljani. 
OU ljubljanskem postajnem poslopju 
je Dopolavoro uredil okusno urejeno 
okrepčevalnico za Oboroženo Silo. 
Otvoritve te nove okrepčevalnice so se 
udeležile najuglednejše osebnosti Ljub
ljanske pokrajine. Visoke goste je 
sprejel Pokrajinski nadzornik Dopo- 
lavora g. Liberati, centralni nadzor
n ik . P; Pešci in drugi častniki in od
ličniki. Novo okrepčevalnico so si 
oglodali Visoki Komisar Eksc. Emilio 
(irazioli, Armijski general Eks. Mario 
Robotti, Zvezni tajnik dr. Orlando Or- 
landini, poveljnik Divizije general 
Tadeo Orlando, podprefekt comm. Bi- 
sia, zastopnik Kvestorja, podkvestor 
comm. Ferranti, Zvezni Podpoveljnik 
<iILL-a prof. C assan i, šef univerzi
tetne organizacije inž. Carra, dr. Fran- 
<hi in mnogo drugih odličnikov. Nova 
okrepčevalnica je v Ljubljani že dru
ga. Prvo je odprl Dopolavoro v svo
jem sedežu na Taboru.

Ravnateljstvo državne klasične gi
mnazije v Ljubljani sporoča vsem ti
stim učencem, ki še niso mogli priti v 
Ljubljano, da bodo prihodnje dni do
bili na dom potrdila, s katerimi si bo
do lahko pri pristojni vojaški oblasti 
priskrbeli dovoljenja za prihod v Ljub
ljano. Na II. moški gimnaziji na Ra
kovniku imajo dijaki pouk vsak dan.

Živilske nakaznice za mesec april 
razdeljuje te dni Ljubljančanom mest
ni preskrbovalni urad. Družinski gla
varji naj pripravijo glave nakaznic od 
meseca februarja, ne marca! Poleg te
ga tudi za vsako nakaznico po 30 cen- 
tezimov, tako da dostavijalcem ne bo 
treba po nepotrebnem čakati in dosta
vo zavlačevati.

Iiomski uradni list je objavil podat
ke o ljudekem gibanju v Kraljevini.
V februarju se je poročilo 26.277 pa
rov, isti mesec se je rodilo 71.009 
otrok. Umrlo je 62.965 ljudi. Prirastek 
iorej znaša 8.044 ljudi. Dne 28. febru
arja je znašalo število prebivalstva v 
Kraljevini brez novah pokrajin 45 mi
lijonov 384.000.

Romski uradni list je objavil zakon
ski dekret, po katerem je od 14. mar
ca prepovedana prodaja netipizirane- 
ga tekstilnega blaga. Zapora velja za 
trgovce na drobno in na debelo. V 8 
dneh morajo prijaviti svoje zaloge.

Družba »Emona«, zavod za poljedel
stvo in nepremičnine v Ljubljani, je 
objavila glavne pogoje, ki urejujejo 
nakup njiv in posestev tam, kjer so 
se izselili Nemci. Tisti, ki so \'ožili 
prošnje za nakup posestev in hiš, se 
morajo zglasili v omenjenih vaseh, 
kjer so si izbrali posestva, in urediti 
vse formalnosti z družbo • Emono«, ker 
je prosilcev dosti več kakor je pa na 
razpolago posestev. Družba »Emona« 
bo razdelila posestva poti zelo ugodni
mi pogoji, hkrati bo pa kmetijstvo iz
popolnila in preuredila.

Veliko italijansko stavbno pedjetie 
Astaldi je zaradi gradnje večjih jav
nih del na Hrvaitskem odprlo svojo 
podružnico v Zagrebi!. Podružnica ima 
kapital 3 milijonov kun.

Novo radijsko oddajno postajo bo 
družba El AR ustanovila v Zari. Radij
ska postaja bo zajela okrog 40.000 kva
dratnih metrov in bo ena največjih ra
dijskih postaj v Dalmaciji.

Italijansko srednjo šolo bodo odprli 
prihodnje leto v Zagrebu. Obiskovali 
jo bodo otroci italijanske kolonije in 
italijanskih optantov.

Manj makaronov bodo dobili prebi
valci Ji&ijsike J5ene*čije na živilske 
nakaznice. Doslej so dobivali 1200 
gramov riža na meeec za vsako oseb,o 
in 800 gramov makaronov. Zdaj bodo 
pa dobivali 1800 gramov niža, maka
ronov pa 200 gramov.

Bakreni kovanci po 1 in 2 pfeniga 
so izgubili vrednost 1. marca 1942. 
Nemški konzulat v Ljubljani bo ome
njene novce zamenjaval v lire še do 
30. aprila 1942.

Uredbo, ki uvaja nove omejitve v 
potniškem prometu, je izdalo italijan
sko prometno ministrstvo. Na želez
nici bodo odpravili spalne in jedilne 
vozove, ostali bodo samo v mednarod
nih vlakih. Prav tako bodo prvi raz
red v vlakih spremenili v drugega in 
drugega v tretjega. Odslej bodo tudi 
potniškim vlakom priključili vagone 
za prevoz živil. V zvezi s prometnimi 
ovirami, ki nastopijo 1. aprila, bodo 
znatno spremenili tudi dosedanji voz
ni red.

Metan skušajo uvesti za pogonsko 
sredstvo italijanske državne železnice.
V Rovigu so ustanovili centralo za 
razdeljevanje metana pri železniški 
postaji. Ta centrala služi za pogon li- 
turina na več progah. Metanski pogon 
skušajo zdaj uvesti predvsem na pro
gah v Benečiji in v Lombardiji do 
Mantove, Cremone, Pavije in Legnana.

Nemški minister za gospodarstvo dr. 
Fuuk je na občnem zboru Nemške dr
žavne banke podal nekaj zanimivih iz
jav o nemškem gospodarstvu. Dejal je, 
da je vojna prinesla neko neuravno
vešenost med donosom in izdelavo. Ker 
se je donos povečal, se je povečala tu
di količina denarja. Zdaj mora Nem
čija ta problem rešiti. Rešila ga je ta
ko, da je pomnožila izdelavo in zniža
la cene ter povišala davke. Na ta na
čin si obeta zagotoviti stalnost denar
ja in varnost naložb.

Hrvatski letalci so se pretekli teden 
vrnili z vzhodnega bojišča v domovi
no na dopust. Na železniški postaji so 
jih pričakovali mnogi zastopniki obla
sti, med njimi minister dr. Kulenovič 
in poveljnik letalstva polkovnik Kren, 
ki jih je nagovoril z vzpodbudnim go
vorom. Pripeljal se je tudi maršal 
Kvaternik, ki jim je prinesel pozdrave 
Poglavnika in članov hrvatske oboro
žene sile. Poveličeval je junaštvo, ki 
so ga izkazali ua vzhodnem bojišču in 
naštel mnoga nemška odlikovanja, ki 
so jih prejeli. Po končanem dopustu 
se bodo letalci vrnili na bojišče.

Pisma brez ovitkov so pričeli uvajati 
v Nemčiji. Da bi prihranili na papirju, 
so uvedli pisma, ki obstoje iz enega 
samega lista papirja, ki je ob robu 
nalepljen, da se lahko zalepi. Pismo 
lahko ljudje pišejo na notranjo stran 
ovoja, ki se sicer pri običajnem pismu 
sploh ne uporablja. Tako bodo veliko 
prihranili pri pisemskih ovojih.

Obrok kruha ja ponovno znižala 
španska vlada. Zdaj dobi vsak prebi
valec po 80 gramov kruha na dan, te
žaki pa po 100 ali 150.

Sofijski list »Zora« piše, da je v in
teresu Bolgarije in Turčije aktivno so
delovanje v obrambo pred bolj^evi- 
škim ogrožanjem. Obe državi si mora
ta medsebojno pomagati, kakor je do
ločeno v medsebojnem paktu, ki sta ga 
lani obnovili. Ankara ve, da je obram
ba Dardanel v spodnji donavski kotli
ni in na bolgarskih gorah.

Švica ima velike težave s prehrano 
svojega prebivalstva, predvsem zaradi 
zmanjšanega uvoza zaradi hude zime. 
Tako je Švica dobila od dogovorjenih 
dobav januarja in decembra samo tri 
četrtine, v februarju pa samo četrtino.

Led na Savi in Donavi je začel po
kati zaradi toplejšega vremena in ve
like ledene plošče se z velikim tru
ščem pomikajo dalje po rekah. Zaradi 
naglega taljenja je začela tudi Sava 
močno naraščati.

Nova ležišča bakrene rude so našli 
v Južni Srbiji bolgarski strokovnjaki.
V okolici Ohrida in Velesa, kjer je v 
obratu že več manjših rudnikov kro- 
move rude, so odkrili nova ležišča 
lcromove rude, ki vsebujejo 42 do SO0/« 
kroma. Zdaj raziskujejo tudi ležišča 
manganove rude v okolici Prištine in 
Skoplja.

Hrvatsko ministrstvo za kmečko go
spodarstvo je kupilo 70 vagonov so
je, ki jo b,o brezplačno razdelilo med 
kmete. K melje bodo s semenom do
bili tudi navodila o gojenju in upo
rabi te nove kulturne rastline za ljud
sko prehrano.

Hrvatski dnevniki in tedniki so za
radi varčevanja s papirjem na za
htevo oblasti zmanjšali oboeg svojih 
dosedanjih izdaj.

Hrvatska vlada se je ob novici o 
smrti vojvode Aosta zbrala k žalni 
seji, na kateri je Peglavnik sprego
voril o poko:nem Vojvodi. S oeje je 
hrvatska vl^da noslala brzojavna so
žalja Vel. Kralju in Cesarju, hrvat- 
skemu kralju princu SpoTetekemu, 
vojvodinjama Aosta materi in sopro
gi in Duceju.

Nemčija bo no dogovoru z Bolgarijo 
kupila 42 milijonov lnl bolgarskega 
tobaka v vrednosti okrog 4 milijonov 
levov.

Nove ukrepe je izdala madžarska 
vlada. Madžarski poljedelski minister 
je uvedel obvezno pol.'siko de’o. da bi 
dosegli čim večji pridelek. Hkrati so 
odredili, da bodo še enkrat strog.o pre- 
či&tili židovske kroge in v primeru 
potrebe ustanovili posebna židovska 
delovna taborišča. Nadalje bodo ome
jili porabo nekaterih predmetov in 
zanje uvedli nakaznice.

Na Slovaškem so uvedli obvezno de
lovno efrižbo za mladino.

Predsednik norveške vlade Quisling 
je uveljavil stari zaikon, ki je veljal 
na Norveškem od leta 1814. do 1891., 
zakon, ki prepoveduje naseljevanje Ži
dov na Norveškem.

Naredbo o omejitvi prodaje tekstil
nega blaga ie izdal hrvatski trgovinski 
minister dr. Todt. Racioniranie bodo 
uredili po potrebah posameznih pod
ročij.

Vojno maturo bodo delali nemški 
dijaki, ki so vpoklicani k vojakom. 
Vojne mature pa ne morejo delati 
tisti dijaki, ki se zasebno pripravljajo 
za maturo.

Radijske aparate morajo prijaviti 
Grki do 31. marca. Grška radijska 
družba bo tiste, ki svojih aparatov ne 
bodo prijavili, občutno kaznovala.

Bolgarsko poslaništvo v Rimu je po
zvalo vse bolgarske državljane, žiiveče 
v Italiji, ki doslej če ntiso uredili svo
jih vojaških zadev, naj se zglase v pi
sarni bolgarskega poslaništva v Rimu.

Za zatemnitev oken itd. kličite tele
fon 46-90, tapetnik Ivan Habič, Ljub
ljana, Poljanska 17.

! Ravnateljstvo hrvatskih <]>.: nHi že
leznic javlja, da je na p rc  i Doboj— 
Tuzla ustavljen potniški in prtljažni 
promet. Samo blagovni promet ni 
ustavljen. Tudi na progi Sarajevo—Bo
sanski Brod je železniška uprava uki
nila dva osebna vlaka, nar-', sto njiju 
so uvedli en sam osebni vlak.

Zaradi toplejših dni so tudi neka
tere turške reke ritno naraole, poTeb- 
no reka Džeihan, ki je poplavila dva- 

) najst vasi. Okrajne oblasti so poslale 
v poplavljene kraje reševal j; e odprave.

10. april so ua Hrvatskem proglasili 
za državni praznik, to je dan ustano
vitve Hrvatske države. Na ta dan mora 
počivati delo v vseh državnih, sr.nn- 
upravnih in zasebnih uradih, delavci 
morajo pa za ta dan dobiti ustrezajoče 
celodnevne mezde.

285 milijonov kil starega gradiva so 
zbrali preteklo leto v Nemčiji šolski 
otroci. Gradivo obsega stare krpe, pa
pir, kovinaste predmete in druge od
padke. Če bi ves ta m aterial natovo
rili na en vlak, bi bil dolg 315 kilo
metrov.

Poseben oddelek državne tiskarne 
bodo ustanovili ua Hrvatskem. V njej 
bodo tiskeli bankovce in vrednotnice, 
ki so jih doslej tiskali v Nemčiji. Nova 
tiskarna bo pod kontrolo hrvatskega 
državnega zakladnega urada.

Prvi zakon hrvatskega sabora so ob
javile »Narodne novinet  To je zakon, 
ki ga je odobril sabor na svoji zadnji 
seji. Z njim je razveljavil vse državno- 
pravne akte od leta 1918. do ustano
vitve Hrvatske države, v kolikor se na
našajo na hrvatsko državno področje.

Živilske nakaznice bodo v kratkem 
uvedli v Združenih državah. Za zdaj 
jih bodo uvedli za sladkor, zato bodo 
v kratkem ustavili prodajo in ugoto
vili zaloge.

Obvezno delovno službo v vojni bodo 
morale na Angležkem opravljati tudi 
Zenske brez iCtrok, kaikor so pred ne
davnim poročali v Londonu.

Nemški poslanik v Ankari von Pa- 
pen je pretekli teden odpotoval v Ber
lin, kjer si bo zdravil pri nekem spe
cialistu poškodbo, dobljeno pri aten
tatu v Ankari. Hkrati bo svoj do
pust v domovini p.ora;bil za to, da bo 
poročal o vtisu atentata v Ankari in
o rezultatih preiskave. Iz Berlina po
ročajo. da so se s tem v zvezi raz
širile fantastične vesti.

Letos Nemci ne bodo hodili na ve
likonočna popotovanja, ker eo nemške 
železnice zaradi vojne že preobreme
njene.

700 let bo minilo meseca junija, od
kar je madžarski kralj Bela IV. pro
glasil mesto Zagreb za kraljevsko svo
bodno mesto. To obletnico bodo v Za
grebu slovesno praznovali in so v ta 
namen že imenovali pripravljalne od
bore.

Bolgarski kralj Boris namerava v 
kratkem obiskati Berlin, kakor poro
čajo švedski dopisniki berlinskih li
stov. S tem v zvezi je treba po mnenju 
teh poročil pričakovati v jugovzhodni 
Evropi in na Bližnjem vzhodu skorajš
njega naglega in odločilnega razvoja, 
in sicer tudi zato, ker se je nemški 
poslanik v Ankari von Papen na poti 
v Berlin ustavil v Sofiji in imel tam 
važne razgovore.

Maršal Giiring je pretekli teden iz
dal proglas na nemške poljedelce, v 
katerem se jim je med drugim v ime
nu nemškega naroda zahvalil za vse, 
kar so storili za prehrano domovine 
in je poudaril, da so v tem pogledu 
prav tako prispevali svoje žrtve kakor 
vojaki na fronti.

Novi predsednik madžarske vlade 
K;illay jo podal v poslanski zbornici 
važne notranje- in zunanjepolitične iz
jave. Predvsem je naglasil, da je se
danja vojna tudi vojna madžarskega 
naroda, ki se bori za svoje meje in 
civilizacijo, ki jo ogroža Moskva. Ma
džarska zunanja politika se ravna po 
nacionalnih interesih in stopa z ne

omajno vero ob s trs r i N . lčijo in Ita
lije in bo še slopala, ko bo os dosegla 
zmago in uvedla novi red v Evropi, 

j Nemški propagandni in prometni mi- 
i ni .-'ter je izdal proglas na nemško ci- 
j vilno prebivalstvo, naj po nepotreb

nem ne potuje z železnico; potovanja 
so dovoljena samo v primeru bolezni. 
Kdor bi nalašč ravnal proti tem ukre
pom, ga lahko kaznujejo z internacijo.

Živilske obroke bodo v Nemčiji 
zmamsali od 6. aprila dalje. Tedenski 
obrok kruha bodo zmanjšali za 10'Vo, 
obrok maščobe za 20»/o, obrok mesa pa 
z a  . “ '1° °- Obroke nakaznic za težke in 
najtežje dela ;ce bodo zmanjšali za 
15%. Zato, pravi »Volkischer Beobach- 
ter«, je treba napeti vse sile ne samo 
v Nemčiji, temveč po vsej Evropi, za 
povečanje pridelkov. Kadar bo končan 
boj na vzhodu, bo rešeno vprašanje 
prehrane za Nemčijo in za vso Evropo.

Zakonsko naredbo o ustrojstvu hr
vatske vojske je izdnl Poglavnik. Hr
vatska vojska obsega domobrance, ki 
se dele v kopenske, letal ke in pomor
ske enote in ustaško milico. Orožni- 
štvo je določeno za izvršilni organ voj
ske, vrhovni poveljnik je pa Ponlav- 
nik. Vojaška služba je obvezna med 
19. in 55. letom, aktivna služba traja 
dve leti, za pomorske letalce šest let, 
za specialiste pa 12 let.

S 1. aprilom bodo uvedli redni oseb
ni in blagovni promet med Hrvatsko 
in Romunijo. Promet se bo razvijal 
čez madžarsko državno ozemlje.

Uredba o obvezni delovni službi ie 
stopila v veljavo v Srbiji. Po določilih 
te odredbe bodo vse obvezance delov
ne službe v Srbiji klicali dvakrat na 
leto na odsluženje predpisanega roka. 
Prvi rok so določili za 1. april, dru
gega pa za 1. oktober.

Cono električnemu toku je zvijala 
beograjska mestna občina. Cena ter
mičnemu toku se je zvišala za pol di
narja, cena električnemu toku za po
gon strojev se je zvišala od 2.50 na
3 d inar;', za razsvetljevanje stanovanj 
pa od 5 dinarjev na 5.50.

Ljudsko univerzo so ustanovili v 
Zagrebu pod vodstvom hrvatskega dr
žavnega vseučilišča. Nova ljudska uni
verza bo prirejala znanstvena in kul
turna predavanja.

Beograjski župan je pozval vse Beo
grajčane, naj obdelajo vse svoje vrto
ve in jih zasade s krompir em in 
zelenjavo. Po podatkih ima Beograd 
2000 hektarjev zemljišča, ki ga bodo 
lahko uporabili za zelemjavne vrtove.

4,000.000 dinarjev bo dala srbska 
vlada za nakup plugov, več traktor
jev m motoriziranega poljedelskega 
orodja. Tako skušajo izboljšati polje
delstvo v Srbiji in povečati poljedel
ski pridelek.

Vse premično in nepremično židov
sko premoženje bodo zaplenili na 
Madžarskem. Po statističnih podatkih 
imajo Židje na Madžarskem 580.000 
oralov zemlje. Zakon o razlastitvi bo 
v kratkem predložila madžarska vlada 
državni zbornici v odobritev.

Zobni ambulatorij denti-tifne šole v 
Ljubljani, Vegova ulica 8 I, sprejema 
ob ponedeljkih, sredah in petkih do
poldne. Cene nizke, izdiranje zob brez
plačno.

C sebne  iresii
UMRLI SO:

V Ljubljani: 2f.lttn a  K ris tin a  B a tis tič e v a ; 
K a re l V idm ar, n m g is tra tn i u s lužbenec  v p o k .;  
M arija  R o zm an o v a ; 751etui F ra n c  V rto v e c ; 
A n d re j BaSin, že ieznižki u slu žb en ec  v p o k .; 
S te fa n  J a p e r  m e h a n ik ; B ailo  T e rk lja n o v ; 
F ra n c  Z a jec  s t . ,  b r v s k i  m o js te r ;  Jo s ip  J e r  
m ol, že lezn išk i u ra d n ik  v p o k .; H u b e rt Lei
le r , župn ik  in  k u ra t  n a  G o ln iku ; M ilka P o  
re n to v a .

V Podkorenu: M im a S trau sso v a , s trokovna 
u č ite ljica .

H a Senovem pri Rajhenbur^u: Jo žo  R ad e j 
p o ses tn ik .

V Dobrovi pri Ljubljani: 27 le tna  M arija  Ri 
h a rjev n .

V Zagrebu: d r. J o ž e  M a rje tk ', zd ravn ik . 
Nafie sožalje!

Listek ..Družinskega tednlka“

Predstave v slikah in prividi
Napisal dr. Kuri Schmeing

Neki deček iz Bonna ob Renu je 
s ’išal od zunaj strele iz bližnjega 
kamnoloma v sobo in vsak pok po
novil z vzklikom:

»Burns! Burns!« Nato je streljanje 
prenehalo in malček je »bums« po
grešil. Proseče se je obrnil v smer, 
od koder je  prihajalo pokanje, in re
kel: »Prosim, dragi bums, vrni se 
spet!«

Od takrat živi predstava »bumsa« v 
njegovi zavesti. »Burns« mu je  postal 
tovariš pri igri, biva v veliki omari, 
malček se med igro pogovarja z njim, 
pri mizi morajo pogrniti posebej za 
t bumsa«, skratka, z njim ravna tako, 
kakor da bi bil resnična navzočna 
oseba. Nekoč je družina napravila 
izlet. Malček je odrasle na lepem iz
podrinil v obcestni jarek, češ; »Ali 
ne vidite, da pride ,bums' na rob!« 
Na široko se je ustopil pred odrasle, 
dokler »bums« ni šel mimo.

Prizor da slutiti, da je malček 
»bumsa« v resnici videl. A nihče iz
med odraslih ni ničesar opazil. Kako 
aaj si razlagamo nenavadno vedenje 
malega dečka?

Drugi primer: Nekega mladega uči
telja osemletnih dekletc je nekoč 
obiskal neki oče, ki je  bil v skrbeh 
za duševno zdravje svoje hčerkice in 
je  hotel otroka odvesti k zdravniku. 
Dejal je, da se »otrok neprestano raz- 
govarja s praznim naslanjačem«! Uči
telj je  drugi dan povprašal po tem 
svojo malo učenko, ki mu je  z naiv
no samoumevnostjo pripovedovala:

»Da, kadar se v sobi igram, se vrata 
odpro, neka stara dama vstopi, sede 
v naslanjač in mi pripoveduje prav
ljice, potem se pa razgovarjava.« Ra
zumljivo je torej, da so bili starši, ki 
niso videli stare gospe, pač pa slišali 
otrokovo govorjenje, v skrbeh za nje
govo duševno zdravje.

Takšni doživljaji so izraz tako ime
novanega »eidetičnega« (slikovnega) 
nagnjenja, ki ga je šele zadnja deset
letja preiskoval zlasti prof. E. R. 
Jaensch iz Marburga in ki pri otro
cih nastopa dosti pogosteje kakor pri 
odraslih. To nagnjenje znanstveniki 
psihološko preizkušajo in pri tem 
marsikaj zanimivega dožive. Učitelji, 
ki svoje učence poznajo po več let, 
so pri takšnem preizkušanju neznan
sko presenečeni, ker otroci več vi
dijo kakor učitelj sam. Otroci, ki so 
posebno nagnjeni k predstavam v sli
kah, sedijo resni ali pa veselo se 
smeje pred temnosivim preizkuševal
nim zaslonom in opisujejo, kaj tam 
vidijo. V mnogih primerih so te pred
stave podobne filmu, ki se odvija pred

njihovimi očmi, a vsega tega učitelj 
ne vidi.

Nekateri otroci to nagnjenje izko
riščajo pri pouku. Neki deklici se ni 
bilo treba nobene pesmice naučiti na 
pamet, temveč si je  zjutraj, preden je 
šla v šolo, pesmico temeljito ogle
dala. Če je  bila vprašana, se je  pred 
njenimi očmi prikazala v zraku nati
skana pesem, ki jo je  potem samo 
prebrala.

Neko drugo dekle jo delalo spre
jemni izpit za neko višjo šolo. Vpra
šali so jo  o mineraloških vrstah ka
menin, ki jih ni več vedela. A še o 
pravem času se je prikazala na tabli
— kajpak samo za dekle vidna — 
vrsta imen tistih kamenin, v isti pi
savi, kakor jih je  šest tednov poprej 
napisala učiteljica v razredu. Eidetič- 
no nagnjenje torej utegne prav priti 
tudi pri izpitih.

V nekaterih primerih utegnejo pa 
te prikazni tudi neugodno vplivati. 
Tako so nekoč v neki šoli obravna
vali neko pesem o pogumnem krmar- 
ju, ki je  gorečo ladjo usmeril proti 
bregu Eriejskega jezera in svoje Živ
ljenje žrtvoval za rešitev popotnikov. 
Pesem je  otroke zelo ganila. Na zem
ljevidu severne Amerike so našli ti
sto jezero. Nekaj tednov pozneje so 
se pa učili o Švici. Učitelj je  nekega 
dečka poklical pred zemljevid, da bi 
poiskal Vierwaldstattersko jezero. A 
na zemljevidu je  videl čisto jasno in 
razločno napisano samo »Eriejsko je-

Izero«, Trdil je, da to jezero leži v 
Švici. Učitelj je  mislil, da se norčuje, 
a deček je  v resnici videl tako napi
sano kakor je pozneje pripovedoval 
kot odrasel človek. To je  bil eden 
izmed mnogih eidetičnih pojavov, ki 
jih je  bil doživel v mladosti.

Nekateri otroci imajo eidetične do
življaje tudi v poltemni spalnici: div
je  zveri, vragi in druge strahotne 
prikazni jim groze. S pravljicami in 
pripovedovanji takšne vrste moramo 
biti torej zelo previdni, zakaj pred
stave se utegnejo ponoviti zvečer v 
eidetični sliki pred očmi prestrašene
ga otroka.

V splošnem začne eidetično nagnje
nje, ki ga je  pri otrocih opaziti v 
zelo različnih stopnjah, v teku otro
ške dobe nazadovati, in izgine, ko 
otrok dozori, približno okrog 14. leta.
V redkih primerih se pa utegne tudi 
ohraniti ali se celo na novo porajati 
in eidetične slike odraslih imamo po
tem za privide, za resnične doživlja
je, ki utegnejo imeti močan vpliv na 
duševni razvoj. Tudi ljudje, ki »du
hove vidijo«, so eidetiki. Zato je torej 
čisto možno, da vidijo na primer dalj- 
njo prednico, ki straši po gradu, v 
resnici in z odprtimi očmi. V grado
vih visi mnogo slik prednikov, ki po
stanejo eidetična podlaga za prikazni, 
pri katerih igrajo vlogo torej samo 
naravne reči. Takšne prikazni je  mož
no z eidetičnim poskusom celo pono
viti. Tudi mnogoštevilni drugi doživ
ljaji so na tej podlagi razumljivi.

Mnogi slavni možje so bili eidetiki, 
med njimi tudi Goethe.

Tako drži enotna črta od eidetične
ga nagnjenja otroka do prividnih do
življajev odraslih mož. Tudi to je  zna
menje, da smemo te dogodke, čeprav 
še tako tuje učinkujejo, v temelju 
imeti samo za bolestne. Nekateri otro
ci so telesno in duševno zdravi, a 
vendar so izredni eidetiki. Njihove 
zmožnosti se jim zde pogostp tako 
samo po sebi razumljive, da mislijo, 
da drugi ljudje tudi vidijo tislo, kar 
vidijo sami z odprtimi očmi. Zato o 
tem tudi pogosto pripovedujejo in 
pridejo v spor z vzgojiteljem, ki ima 
s svoje strani vse to za laž. V toliko 
ima tudi prav, v kolikor otrok slika 
reči, ki niso resnične, a otrok ima 
tudi prav, če opisuje tisto, kar je  res 
videl.

Zato je potrebno, da vzgojitelji ve
do o tem eidetičnem nagujenju pri 
otrocih, da lahko v danem primeru 
pravilno presojajo. Z nadarjenostjo 
eidetično nagnjenje ni v neposredni 
zvezi, ker naletimo nanj pri zelo na
darjenih učencih, pa tudi pri manj 
nadarjenih. Večina eidetičnih otrok 
živi čisto neprisiljeno s temi zazna
vami, a v primerih, ko jih prikazni 
prestrašijo, je potrebno, da jim po
jasnite, da večina reči te vrste ni 
resnična, čeprav jih vidi z odortimi 
očmi. Eidetična preiskava otroka pa 
utegne v takšnih primerih odstraniti 
marsikakšne skrbi in n vsporazumlje- 
nja.
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Valter B ru n n er  je  bil p isa te lj . Cigar 
dela f-o bila pravkar p osta la  m odern a .
V n jih  je  p r ip o v ed o v a l ob čin stv u  lju
beznive zlob n o sti, ld m u jih pa nihče 
ni zameril, zakaj v sa k d o  je sp o zn a v a l j 
v zrcalu n je g o v ih  p r im er  sam o svoje 
ljube b ližn je , ne pa sa m eg a  se b e .

Njegovo najnovejše delo ,Stoodstotna 
ženska4, je doseglo izreden uspeh. V 
njem je pesnik poveličeval modro to
varišico, ki podpira svojega moža pri 
ustvarjalnem delu, hkrati pa ožigosal 
poslikano modno lutko brez možgan, s 
pološčeniini nohti v barvi rdeče red
kvice. Večer po premieri se je zaročil 
s Conny Nelsonovo, bogato dedinjo 
bančnega ravnatelja.

Zareka Conny Nelsonove z Valter
jem  Brunnerjem ni zbudila posebne 
pozornosti v krogu njenih znancev. 
Conny je bila bogata in neodvisna, 
vsakdo je pričakoval, da bo zdaj pa 
zdaj storila kaj nepričakovanega. In 
zakaj se ne bi poročila s pisateljem? 
Ena izmed njenih 'dobrih prijateljic je 
nekoč dejala, da je izumetničena ka
kor moderna umetnost.

In res je iz vse Connvne zunanjosti 
dihalo nekaj izumetničenega. Rdečka
sti plavi lasje so bili za odtenek pre- 
rdeči, njena bela polt je učinkovala 
preenolično v mlečni, enakomerni be
lini. Vendar so vse modne muhe: po
črnjene in pobrite obrvi, koraino- 
rdeče ustnice in rožnati lože na majh
nih nohtih poudarjale svojevrstnost 
njene lepote, kakor pri majoliki svetli 
lošč še poudari razkošje barv.

Conny je po zaroki romala dan za 
dnem po velemestnih trgovinah, izbi
rala slike in dragoceno pohištvo, oble
ko in krzno, tako nekako kakor si sla
dokusec z jedilnega lista izbere naj
okusnejše poslastice. Po navadi jo je 
pri nakupilT spremljala prijateljica 
Erna, brezbarvno bitje, ki se je zdelo 
kakor rojeno za senco te razkošne

- ■ ženske.
Nekaj tednov pred poroko sta se de

kleti namerili v eno izmed največjih 
modnih hiš, da bi nakupili nekaj 110- 
vili modelov. Sam šef jih je spremljal 
po svetlih, s preprogami pogrnjenih 

S hodnikih v majhen, za predvajanje 
modelov določen salon. Sedli sta v 
nizke, udobne, oblazinjene naslonjače, 

v si prižigali cigareto za cigareto in za
viti v ^inji tobačni dim kritično ogle
dovali modele, ki so jih razkazovale 
gracijozne manekenke. Izmed večernih 
oblek, športnih kostimov in plaščev 
sla izbrali nekaj izredno lepih prim er
kov in si jih veleli prinesti v posebno 
oblačilnico, kjer jih je Conny nam era
vala pomeriti.

Prijateljici sta stopili v oblačilnico; 
Conny se je jela oblačiti. Da bi zahtev
no stranko vsekako zadovoljil, je šef 
velel poklicati še ravnateljico oddelka 
za francoske modele. To je bila gospo
dična Kimekova, ki je risala modele, 
ustvarjala nove modne vzorce in pri
krojevala posebno težke kroje.

Bila je sredi tridesetih, velika, ne
koliko previlka z bistrimi očmi in 
energičnimi črtami; imela je nežne in 
hkrati krepke roke kiparke. Oblečena 
je bila namerno preprosto; z nena- 
kodranimi, toda zdravimi, svetlimi las
mi in naravnim, nešminkanim obra
tom se je zdela nekoliko brezbarvna 
ob pisanih, razkošnih svilah.

Conny in Erna sta neutrudljivo čeb
ljali, ne da bi ji privoščili besedo ali 
pogled. Conny je izbirala in izražala 
svoje želje zapovedovalno. Hkrati se 
je vsakokrat prežeče obrnila k svoji 
prijateljici, čakajoč pohvale ali odo
britve, strastno kadila in vnemamo 
puhala dim naravnost uslužbenki v 
obraz.

»To večerno obleko mi boste izde
lali v zeleni svili in z dolgimi rokavi! 
Zapišite sil< je dejala.

»Ne,« je kratko odgovorila slikarka, 
»tega ne bom storila.« Pobrala je oble
ko, ki jo je bila Conny vnemamo vrgla 
na bližnji stol in z ljubeznijo pogla
dila rdečo, blestečo se svilo.

»Kaj vam šine v glavo?« je siknila 
Conny. »Povedala sem vam naročilo, 
vaša dolžnost je, da ubogate in mi se- 
fiijete obleko, kakršno zahtevam!«

»Ne,« je spet kratko, toda trdno od
govorila gospodična Kimekova. »Ta 
obleka je lepa edinole v rdečem, dolgi 
lokavi bi čisto pokvarili njen slog. 
Razen tega bi bila elegantna v njej sa
mo temnolaska z zagorelo poltjo. Ta 
izrez bi bil prav tako neprim eren za 
vaš vrat, ki je nekoliko presuh za 
tako globoke izreze. Izberite, prosim, 
kaj drugega!«

»Neverjetna nesramnost!« je pričela 
Conny, toda prijateljica jo je prekinila.

»Prosim te, ne razburjaj se, Conny! 
Ta ženska je samo zavistna.«

»Zavistna?« je počasi ponovila go
spodična Kimekova. »Edino, za kar 
Vas zavidam, je to, da se lahko zjutraj 
do sitega naspite. Za-kaj naj vas pa 
Judi zavidanj? Teh nekaj pisanih krp 
jn ves ta lišp mi ne pomenijo nič. 
Ustvarjanje, oživljanje, krojenje mrtve
ca materiala v novo obleko, da, to me 
Ranima. Prav z veseljem prepuščam 
“lugim , da nosijo te obleke. Nikakor

Un corno
Questo 6 un aneddoto storico, attri- 

buito ad un celebre suonatore di corno 
che suonava a un teatio  di Firenze 
piti di oenfanni fa.

Delto suonatore tornava a časa a 
tardissima ora. Era una sera nebbiosa 
e piovijginosa: poiciie era senza om- 
brello, si mise lo strumen*o soito il 
manteilo e, quatto quatto, rasentando 
i muri, si scontrd con due sbirri che, 
vedendo qu:t'uomo dal fare sespetto, lo 
fermsrono dornandandogli ccsa avesse 
sotfco il m.sntello.

— Un corno! rispose 1’interrcgato.
— Badate! non burlatevi di noi; sia- 

mo la legge! replico una guardia. Clie 
cos’avete?

— Un corno, rib itte  1’altro stizzito.
— Ah si, allora venite con noi! e lo 

accompagnarono dal Commissario.
— Spero, disse quest’ultimo o.uando 

vide U suonatore, spero che non vor- 
rete burlarvi anche di me! Prima che 
si ricorra alla forza. dite, che cosa te- 
nete setto il mantello?

— Un eornooo!... urlo il musicista.
— Alla forza dunque!
E l’altro allora, mettendogli sotto il 

na so lo strumento:
— O mondo birbone, come lo chia- 

mereste voi questo strumento?

RAZLAGA BESED
corno m rog; suonatore di corno 

trobentač.
aneddoto m anekdota, zgodbica. 
attribuire dodeliti, pripisati.
Firčnze i Florenca (mesto-v Italiji}.

— P o z o r !  Italijanska oblika n im no- 
žinska. Napačna je  torej raba »v Fi- i 
renzah«.

detto imenovani, omenjeni, 
nebbioso meglen. 
piovigginoso deževen. 
strumento m inštrument, glasbilo. 
mantello m plašč.
quatto sklonjen, plazeč se; quatto 

quatto tiho plazeč se.
rasentare (rasento) iti tik mimo, 

oplaziti.
si scontrd (skontro) je  srečal. 
sbirro (zbirro) m policist; birič. 
dal iare sospčtto s sumljivim vede

njem, početjem. (Iare ima v podobnih 
zvezah samostalniški pomen.) 

iermare ustaviti.
dornandandogli (— domandando +  

gli) vprašujoč ga. — P o z o r !  V itali
janščini; vprašati k o m u ,  ne k o g a !

cosa f =  che cosa kaj. 
un corno dobesedno: rog. Toda 

hkrati je un corno v italijanski ljud
ski govorici podobna fraza kakor slo
venska »figa« (da ne omenimo suro- 
vejšega izraza); ima torej zaničljiv 
pomen »kaj ti mar!« 

badnre paziti.
burlarsi di norca se delati iz. 
legge f zakon, postava. 
replicare odvrniti, odgovoriti. 
guardia f straža, stražnik. 
ribatte je  odgovoril (ribattere). 
stizzito  razjarjen.
ricčrrere (nepr. glag.) alla iorza 

silo rabiti. 
urlare tuliti, rjuti. 
birbone m lopov, zlikovec; o mon

do birbone! nekako: prekleti svet 
zmešan!

chiamare imenovati.

.Amore conmgale
— Io ti voglio tanto bene, moglie 

mia, che vorrei attirare su di me tu tti 
i mali che ti dovessero affliggere; mal 
di testa, di denti, di stomaco...

— E s’io dovessi restar vedova?
— Ch’io rimango vedovo in vece tua!

RAZLAGA BESED
coniugale (konjugale) zakonski.
voglio  hočem (volere, nepr. glag.); 

voler bene(a) rad imeti, ljubiti (koga).
attirare privlačiti.
su di =  su.
allliggere (nepr. glag.) žalostiti, uža- 

lostiti.

p r a lo  u p i «  mm
J O S I P  Š T I I E K E U  .

Zaradi konservativnosti, ki še vedno 
vlada pri lastnikih vrtov, kakor v 
kmečkem gospodarstvu ali rnCrda 
spričo nepoučenosti gospodinj glede 
upor; be posameznih vrst povrtnine v 
kuhinji, nimajo dostojnega mesta 
na vrtu pastem,’ ik, črni koren in 
blitva ali mangoid.

Pasternjak je korenasta rastlina. 
Li~!se je podobr.o zaleni, koren pa na
vadnemu kranjskemu korenju. Vonj 
korena sliči deloma peteršilju, deloma 
korenju, zato ga kuharice dodevajo 
iedem kot nadomestilo za peteršilj in 
korenček. Vzgajamo ga kakor navadno 
korenje. Sejemo ga rano spomladi, za
kaj seme dolgo kali, najuspešneje na 
vrstice, ki so oddaljene po 30 cm.

Kakor je bilo na tem mestu že go
vora, zaznamujemo vrstice z brazdico, 
ki jo naredimo s količkom ob napeti 
vrvci. V te brazdice, prilično trikrat 
tako globoke kakor je seme debelo, po
ložimo seme po 5 do 10 cm narazen, 
zakaj vsako seme ni kaljivo. Ko setev 
odraste na en ali dva lista (če nam je 
ob setvi preveč izpadlo), jo razredčimo 
na 15 do 20 cm. Kakor vse korenstvo 
ljubi pasternjak dobro vgnojeno zem
ljo od predhednje setve, ne pa sveže 
pognojene s hlevskim gnojem. Paster
njak raste bujneje kakor korenje, zato 
doraste do jeseni tudi v debelejše ko
rene in nam da tudi več;i pridelek.

Zima mu ne škodi, celo okus mu iz
boljša, Zaradi tega ga pustimo na me
stu za poznejšo porabo proti pomladi. 
Kolikor pa nam ga je potreba pozimi, 
ga izkopljemo in hranimo kakor na
vadno korenje.

Za prehrano kakor za krmo živalim 
je pasternjak važna rastlina. V sever

nih ds?avsh ga cenijo bolj kakor ko
renje. V kuhinji služi kot nsdeme tilo 
z i  peteršilj in kosenčsk. Kuhan aii 
dušen je prav dobra' iri zdrava pri
kuha. Ocvrt in pripravljen kakor ribe 
na ciju ti-či po okusu ribam. V to 
svrho ga kuharice razrežejo na rezine 
in te še z modeli v cbliki rib. Živini 
ga pc'-::;js"'o surovega, ker ji v takem 
stanju n.vbolj zsleže.

Pasternjaka je več vrst. Za naše raz
mere ;e najboljši pod imenom dolgi 
orjaški.

Crni koren ima to irre po vsej pra
vici, zakaj zunanja ko,:a je čnjo-saja- 
sta. Tudi te^a sejemo rano v marcu, 
lahko pa tudi proti koncu julija in v 
avgustu. Spomladi sejan doraste do 
jeseni, od druge setve pa šele do jeseni 
v naslednjem letu.

Prednost ima spomladanska rete v. ki 
daje nežnejšo prikuho kakor poletna. | 
Sejemo ga na stalno mesto v vrstice j 
po 25 do 30 cm oddaljene v 3 cm glo. j 
boke brazdice. Ce 'e setev p e jo  ta, jo 
razredčimo na l r • v>. V gc^te^i setvi i 
ne dosežejo kc eni do.cl'*ie debeline.! 
Ljubi globoko, a lit sveie pognojene 
zemlje.

Crni koren je dvoletna rastlina, a 
kljub temu jih odžene dokaj že v pr
vem letu v cvetno steblo. Ta porečemo 
kar najprej na korist mehkobe in de
beline korenov. Seme takih izprijen
cev k-1 k or tudi pri drugih dvoletnih 
rastlinah (kapusnice, zelena, radič. 
korenje i. dr.), ki odženo v prvem letu 
v cvet ni prida, ker bi potomci teh j 
pokazali isto neljubo lastnost.

Proti zimskemu mrazu 'je črni koren 
či' to odporen, zato ga, kolikor ga po
trebujemo pozimi, izkopljemo in pri- 
sujemo v kleti, ostalega, za kasne'šo 
rabo, pa pustimo do porabe na mestu.

Dalje prihodnjič.
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Za vsak prispevek v tej rubriki 

plačamo K lir

Filatelija

Pers& ekisve  v b o d o č n o s t

Ne prečen ju  j  le 
svojih otrok

Nedavno sem se peljala s tram va
jem. N a neki postaji vstopi oče s 
svojini sinčkom in še nekim drugim 
fantkom. Kanta sta se hvalila, kako 
dobro se vči a. }>' a r  vstopi na nasled
nji postaji lasi ček, slabo oblešen v 
tenko obleko. Ko ga ta  dva otroka 
zagledata, se začneta sm ejati in briti 
nor^a iz ubogega fantička. Začela 
sta pripovedovati, da je  bil poleti 
papirček, da je krave pasel itd.

Oče se je zadovoljno smejal svo- 
jemu sinčku in bil ponosen nanj, češ 
kaj mej fan t vse ve, ni pa spoznal 
v svoji očetovski zaslepljenosti, da 
se njegov sin norčuje iz ubogega fan
tička.

Sama sem zrasla v revščini in 
vem, kaj mora žrtvovati mati in ko
liko truda jo stane, da v že tako 
veliki revščini pošlje svoje otroke 
topi> oblečene v šolo. Ubo.efi fantiček 
je pa žalostno ogledoval ljudi okrog 
sebe in v tem žalostnem pogledu si 
lahko b ral; poglejte ljudje, kako se 
ta dva norčujeta iz mene.

Časi se spreminjajo, in nekoč se bo 
morebiti oče še spomnil tega dogod
ka. Ne privoščim mu, da bi tudi on 
živel v slabih razm erah, vendar naj 
v bodoče v tem pogledu pokara svo
jega sina, ne pa da odobrava slabo 
vedenje otroka s tem, da zadovoljno 
prikimuje neslanostim in nedostojne
mu vedenju. G. K.

Pred sto leti, ko je  izšla prva 
znamka, gotovo nihče ni sanjal, da 
se bo vsled tega razvil ogromen po- 
kret, da, cela znanost. In vendar je 
bilo tako! Dandanes je število znamk 
doseglo že skoro 100.000 različnih ko
madov.

In kaj bo, recimo, čez 50 let? Če 
bodo izhajale znamke še nadalje v 
takem tempu, kakor ga opažamo se
daj, prav  gotovo ne bo n iti enega 
zbiralca več ki bi se lotil general
nega zbiranja.^ S aj je  to že danes 
skoraj nemogoče!

Ker pa ni bistvo veselja do zbira
n ja  znamk ravno težnja za popolno 
zbirko vseh znamk, bo iahko najti iz
hod, ne da bi pri tem trpelo veselje 
do tega športa in da bi padlo zani
manje zanj.

Lahko trdim , da že sedaj ni več 
ko kakih 5%  vseh filatelistov takih, 
ki bi zbirali vse znamke. Rajši so si 
opredelili svoj »življenjski prostor«. 
Glede tega ie nič koliko varian t in 
če je kdo iznajdljiv, mu nudi njegovo 
področje prav takšno veselje, kakor 
ga občuti tis ti filatelist, ki zbira 
znamke vsega sveta.

Nekaj let je že tega, k a r  so začeli 
nekateri zbirati znamke (dobrodelne, 
spominske, letalske itd.) ; sp_et di-ugi 
so se omejili le na nekaj držav. Spe
cialisti so se lotili posameznih izdaj 
kakšne države, pri nas na prim er slo
venske izdaje — verigarjev.

V bodoče bodo filatelisti gotovo 
zbirali znamke le še z gotovih vidi
kov. Tega mnenja je tudi znani in 
popularni nemški predstavnik fila te
listov, g. Max Buttner, ki pravi:

mal di testa glavobol; mal di denti 
zobobol) mal di stomaco bolečine v 
želodcu (ho mal di stomaco želodec 
me boli).

vedovo  m vdovec; vedova  f vdova. 
ch'io rimanga da ostanem L jaz] (ri- 

manere nepr. giag.). 
in vece tua namesto tebe.

»Vsekakor govore vsi znaki za 
to, da čaka tako usmerjeno zbira
nje (namreč po motivih i. dr.) še 
velika bodočnost, da bo na mladino 
vplivalo s svojo privlačnostjo in bo 
še vedno bogatilo raznolikost zbi
ranja.«
K ar se tiče s tan ja  znamke, bo osta

lo menda pri sedanjem načinu: ne
kateri bodo zbirali le nerabljene, spet 
drugi samo rabljene; menim, da bo 
zadnjih gotovo več. Sicer p ri seda
njem napredku filatelističnih potreb
ščin, zlasti dovršenosti prilepke, ni 
nobenega strahu  za nerabljene znam
ke, vendar s ta  nevarnost zaradi le
pila in riziko pri h ran jen ju  znamk 
zm anjšana na ničlo!

P ri ureditvi zbirke bo obveljal al
bum. Dejstvo je, da se niti v najpo
polnejši vložni knjigi ne dajo tako 
lepo in estetsko razvrstiti znamke ka- 

| kor v albumu. Tudi bi nastal obseg 
! zbirke prevelik, ker so vendar vložne 
knjige predebele glede na to, koliko 
znamk se vanje lahko l e p o  raz
poredi.

Glede na izvedbo albumov mislim, 
da bodo prevladali lepo, okusno iz
vršeni tiskani albumi, ki ne vsebujejo 
polj za posebnosti znamk. Res je  al 
burn, ki si ga napravi vsakdo sam, 
izraz njegovega okusa in ljubezni do 
znamk, a življenje bo svoj tempo še 
stopnjevalo iri bodo le redki utegnili 
izdelati si album sami. Kot važen a r 
gument za tezo, da se bodo ohranili 
albumi, se mi zdi dejstvo, da se na 
filatelističnih razstavah, ki vendar 
dem onstrirajo delovanje filatelistov 
in napredek filatelije, ne more raz
stav lja ti zbirk v vložnih knjigah.

Filateliji torej ne grozi propad! 
Narobe, dosegala bo vedno večji raz
mah, postajala vedno zanimivejša in 
vedno bolj privlačna. Čim več bo 
znamk in čim različnejše bodo, tem 
laže si bo vsakdo izbral oni vidik za 
zbiranje, ki ga bo najbolj veselil in 
mu nudil največ veselja.

P  G n u J c n

r  Š P O R T N I  T E D N I K

se pa ne dam od nikogar, in tudi od 
vas ne, prisiliti k neokusnostiI«

Se preden je dogovorila poelednje 
besede, je stopil v sobo šef.

»Gospodična Kimekova,« je skoraj 
prestrašeno vzkliknil, »takoj se od- 
stranitel« Gospodična Kimekova je pa 
bila že poprej sama odšla.

Obe prijateljici sta obstali kakor 
vkopani sredi sobe z dostropnimi zr
cali. Šef je skušal med globokimi po
kloni opravičiti vedenje svoje usluž
benke.

»Prenapeti živcil Preveč delal V bo
doče se bom potrudil, da bo gospo
dičnam stregla kakšna druga...«

»Kaj prenapeti živci!« je zacvrčala 
Conny, »nesramnost je tol To osebo 
takoj odpustite, ali pa nikoli več ne 
prestopim praga vaše trgovine!«

Vzela je ročno torbico, ki ji jo je 
ponudila prijateljica in z milostnim 
priklonom odšla iz sobe.

Ko se je Conny vrnila domov, jo je 
Valter že čakal. Še vsa vzbunjena za
radi dogodivščine, mu je opisala svoj 
doživljaj. V brezmejno začudenje se je 
pa Valter potegnil za uslužbenko.

»Kako moreš zaradi tako nevažne 
zadeve spraviti Človeka ob kruh!« je 
očitajoče dejal.

»Zaradi nevažne zadeve?« se je raz
burila Conny, »očitala mi je vendar 
neokusnosti«

»Oh, prosim le, premisli vso stvar, 
iu spoznala boš, da...«

»Nič ne bom spoznala! In sita sem 
tvojih pridig! Če si občinstvo to do
voli, prav. Mene pa pusti pri miru s 
to bedasto idejo o stoodstotni ženski!«

»Conny,< je pomirjevalno dejal, »saj 
te nočem izpreminjati. Rad bi samo, 
da ne bi nedolžnemu človeku pokva
rila življenja.«

»In kaj naj po tvojem mnenju sto
rim?« je vprašala Conny z nevarno 
mirnostjo.

»Pojdi v trgovino in se opraviči.«
»Kaj?« je Conny presenečeno zakri

čala. »Obrala me je, in jaz se naj opra
vičim? Še na misel mi ne pride!«

»Potem bom to storil jaz,« je dejal 
Valter odločno.

»Da, le pojdi,« je vzkliknila Conny 
in lica so ji gorela od jeze. »Pojdi k 
tisti ženski in se z njo poroči!«

Valter je brez besede vzel klobuk 
in odšel iz hiše, s trdnim sklepom, da 
se nikoli več ne bo vrnil.

Vendar se je zgodilo drugače. Na 
poti proti modni trgovini je srečal ne
kega založnika, s katerim  se je zaple
tel v daljši razgovor. Ko se je na
posled-spet spomnil na gospodično Ki- 
mekovo, so bile trgovine že zaprte. 
Odločil se je torej, da bo to nerodno

zadevo poravnal drugi dan. In kakor 
se pri raztresenih ljudeh rado zgodi, 
je drugi dan pozabil na to dolžnost in 
odšel zgodaj zjutraj k skušnji za svojo 
novo komedijo.

Tako ni bilo nobenega pravljičnega 
princa, ki bi rešil gospodično Kime- 
kovo šefove jeze. Vendar je gospo
dična Kimekova lo sama storila. Še 
preden ji je šef odpovedal, je prišla v 
klobuku in plašču v njegovo pisarno 
in sama odpovedala službo. Nato je 
dvignila v banki svoje prihranke, se 
odpeljala v Pariz in tamkaj odprla nov 
modni salon. Tako je uresničila svojo 
dolgoletno željo. Šele čez nekaj let se 
je izkazalo, da je prav storila. Danes 
je njena modna hiša med najbolj zna
nimi pariškimi modnimi trgovinami in 
gospodična Kimekova — zdaj gospa du 
Praslinova — skrbi še zmerom, da 
stranke ne kvarijo z neokusnimi ide
jami njenih modelov.

Valter Brunner se je pa tedaj po 
nekaj dnevih vprašal, ali ni gledal na 
vso zadevo pretragično. Svojo slabo 
vest zaradi neresnične dolžnosti si je 
olajšal tako, da je napisal novo, zelo 
jedko komedijo, v kateri je ožigosal 
neumne, modne lutke, ki otežujejo 
življenje poštenim ljudem.

Toda Valter je bil pisatelj, in sicer 
zaljubljen pisatelj. Vrnil se je h Con- 
ny. Na koncu koncev je ženska, ki jo 
ljubimo, vselej stoodstotna ženska.

Enaindvajseto kolo — Zunanji rezal, 
ta ti — Kolesarji so začeli

V nedeljo je bil v nogometu na spo
redu začetek poslednje tretjine prven
stva. Rezultati;

Fiorentina-Ambrosiana 4 1, Lazio- 
Livorno 3-0, Liguria-Modcna 2-1, To- 
rino-Napoli 5-3, Triestina-Boiogna 10, 
Atalanta-Gcnova 0-0, Venezia-Juventus 
2-0, Milano-Roma 4-2.

Nobene zmage na tujem, sami u pe- 
hl domačih moštev, z izjemo Atalante, 
ki si je z Genovo podelila točki. Med 
rezultati je tudi nekaj močnih, ki ka
žejo na šibkost nekaterih moštev, od
nosno na dobro formo zmagovalcev.

Položaj v razpredelnici se je po ne
deljskih dogodkih deloma izpremenil, 
deJoma razbistril. V vrhu sta Venezia 
in Roma zamenjali mesti, dočim je To
rino ohranil vodstvo, ki ga drži z na
skokom dveh točk dokaj krepko. Dru
go skupino zgornje hiše tvorijo nato 
pa vrsti Genova, Lazio, Juventus, Bo
logna in Triestina s tesno razliko od 
24 do 21 točk. Razdalja med naslednjo 
šestorico (Milano, Atalanta, Ambro- 
siana, Fiorentina, Liguria in Livorno) 
znaša samo dve točki, od 20 do 18. 
Tukaj bo še prerivanja, kakor v skupini 
pod vrhom. Repek je takisto jasen: 
Napoli 14, Modena 12 točk — brez po
sebne nade na ponovno udeležbo v tem 
tekmovanju prihodnje leto.

Obisk je to nedeljo občutno padel. 
Milano-Roma je gledalo samo 15 000 
ljudi, na drugem mestu po številu obi
ska je bila Venezia-Juventus z 12.000 
gledalcev, na tretjem Triestina-Bolo- 
gna. ki je vrgla sorazmerno lepo šte. 
vilo 10.000 ljudi. Vse ostale prireditve 
so precej zaostale glede obiska. Vsota 
vseh gledalcev na osmih igriščih ne 
dosega niti 70.000.

Precej drugače je bilo v tem pogledu 
v drugem razredu. Dočim je v prvem 
razredu obisk padel za eno tretjino, je
v drugem za toliko narastel In prese
gel število 40.000. Postavijo se Fanful- 
la-Novara z 8000, pa Spezia-Savona s 
7500 in Padova-Udinese s  6000 gledal
cev.

Posebnih dogodkov v tem razredu ni 
bilo. Tretjina moštev je zmagala na 
tujem: Bari, Fiumana in Novara. Vodi 
torej še vedno Bari.

Pro Gorizia je imela v gosteh Pon- 
ziano in dosegla samo remis. Neglede 
na to je brez konkurence v vodstvu. 

*•
V Švici so imeli na sporedu četrt

finale pokalnega tekmovanja: Basel. 
Lugano 1-1 (tudi po podaljšku), Lu. 
zern-Gsasshoppers 0-2, Cantonal-Lou. 
sanne 0-6, Zttrich-Grenchen 2-3.

Vichyjsko nogometno prvenstvo: Ni- 
mes-Ales 3-0, Nlce-Montpellier 1-0, St. 
Etienne-Toulouse 0-1, 01ympique-Can- 
nes 2-0. #

Na Jožefovo so kolesarji otvorili le
tošnjo sezono na progi Milano-San Re
mo. Zmagal je znani prvak Leoni Adol- 
fo v osmih urah in desetih minutah. 
Proga meri 281 in pol kilometra, tako 
da je dosegel povprečno 34.469 km na 
uro. Z zmagovalcem je doseglo isti čas 
še sedem dirkačev, med njimi Triesti-
nar Cottur, ki se je plasiral na četrto 

i mesto. O. C.
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Ljubezen gre skozi želodec...

Slavni možje in žene - mojstri kuharske umetnosti
R a z v o j d o b r e  k u h in je  d o  d a n e s

Kuharska umetnost, ki je pri civili
ziranih narodih že od nekdaj igrala ve
liko vlogo, je dosegla v svojem razvoju 
več vrhuncev, vendar je njena važnost 
kdaj pa kdaj spet pojenjala. Zanimivo 
je pa, da se ji niso posvečali samo po
klicni kuharji in kuharice, temveč po
membni možje in žene, državniki, voj
skovodje, pesniki, skladatelji, umetni
ki in umetnice. Da, celo neki filozof si 
je pridobil lavor slave na kuharskem 
področju.

Prvi zgodovinsko znani vzpon kuhar
ske umetnosti poznamo iz časov rim
skih cesarjev. Cesarja Avgust in Tibe
rij nista bila samo sladokusca, temveč 
tudi iznajditelja novih, pikantnih jec}j. 
Pod cesarjem Avgustom je bila v Romi 
celo neke vrste kuharska visoka šola, 
katere voditelj je bil znani Apicij. Za
radi svoje genialne iznajdljivosti v 
kraljestvu kuhinje je užival velik ugled. 
Pod njegovim imenom poznamo edino 
kuharsko knjigo iz rimske literature. 
Nekcč je baje sestavil za svojega ce
sarja jed iz pavjih jezikov in drugih 
eksotičnih poslastic, jed, ki je stala ce
lo premoženje.

Eden najslavnejših sladokuscev in 
kuharskih umetnikov tiste dobe je bil 
pa Roman Lukul, čigar ime še danda
našnji živi v pojmu lukulski užitek.

Dolgo časa so kuharsko umetnost iz
podrivale vojne in drugi preobrati. V 
srednjem veku so imeli na primer celo 
na kraljevskih dvorih zelo primitivne 
jedi. O kraljici Mariji Stuartov! pripo
vedujejo, da je bilo goveje meso brez 
posebnih dodatkov ena izmed redkih 
poslastic na njenem dvoru. Takrat so 
jedli, da bi se najedli, in ne zato, da 
bi uživali. Zato jim je zadostoval kos 
slanine ali razsoljenega mesa.

(Sele na Francoskem so v dobi Ludo
vika XIII. v nenavadni meri začeli ce
niti kuharsko umetnost. Povod je dala 
K atarina Medicejska, ki ni bila samo 
velika sladokuska, temveč tudi izvrst
na kuharica, ki se je na tem področju 
tako rekoč prva znanstveno udejstvo
vala. Tedanja izvrstna kuhinja je izvi
rala iz Italije, kjer je nekaj časa po
prej najbolj cvetela. Ludovik XIII. ni 
bil samo dober učenec italijanskih ku
harskih umetnikov, temveč je pogosto 
svoje učitelje še prekosil. Bil je eden 
najboljših umetnikov na področju pa
štet in slaščic, ki jih na Francoskem 
še danes odnosno so jih še do nedavna 
pripravljali po njegovih receptih. Tudi 
Ludovik XIV. se je poskušal v kuhar
ski umetnosti in je iznašel več slavnih 
jedi. V njegovem času se je mnogo 
slavnih žen in mož posvečalo kuharski 
umetnosti, prav tako kakor v dobi nje
govih naslednikov Ludovika XV. in 
Ludovika XVI.

Od slavnih mož in žen se je na tem 
področju prva proslavila markiza Pom. 
padourjeva. Njena »ledvena pečenka a 
la  Pompadour« je svetovnoslavna. Ve
liki filozof Montaigne, ki je živel v 16. 
stoletju, je napisal celo o dobri kuhinji 
uvod, ki je postal zelo slaven. V njem 
je ovekovečil svoje izkušnje o priprav
ljanju dobrih jedi.

Slavni vojskovodja Condč, ki je živel 
v času Ludovika XIV., je ustvaril sijaj
no fižolovo juho, »omaka a la Colbert«, 
ki jo je ustvaril minister Colbert, pa 
še danes imenitno tekne. Dvorni urad
nik Ludovika XIV. markiz de Becha- 
mel se je proslavil s svojim »krompir
jem k la Bechamel« in »Bechamelovo 
omako«. Slavni vojvoda Soubise pa se 
ni proslavil samo kot vojskovodja, tem
več tudi kot kuhar slavnih koštrunovih 
kotletov. Državnik vojvoda Richelieuj. 
ski, Mazarin, Talleyrand in drugi so 
samo nekateri izmed mojstrov kuhar
ske umetnosti.

K najslavnejšim kuharskim knjigam 
štejemo francosko knjigo »O umetno
sti kuhinje«, ki jo je napisal neki Le 
Bas. Takoj ko so jo izdali, so ljudje 
hitro segli po njej, a šele pozneje so 
ugotovili, da jo je napisal že omenjeni 
markiz de Bechamel.

Tudi v novejšem času lahko omeni
mo več pomembnih imen. Leta 1825. 
je izšlo delo »Filozofija okusa«, ki jo 
je napisal Brillat-Savarin in je še dol
ga leta služilo za svetovalca mnogim 
sladokuscem. Veliki skladatelj Rossini 
se je od svojega 40. leta dalje odpove
dal ustvarjanju glasbenih del in je za
čel ustvarjati — dobre jedi. Tudi na 
tem področju je postal nič manjši moj
ster kakor v glasbi. Slikar van Gogh,. 
pevka Nellie Melbs, imenovana »av
stralski slavček«, Eleonora Duše, veli
ka italijanska tragedka, »božanska« 
Greta Garbo so bili ali pa so še v svo
jih prostih urah iznajdljivi kuharski 
mojstri in mojstrice. Nazadnje naj še 
omenimo, da obstaja celo »besednjak 
izvrstne kuhinje«. Pisec ni nihče drug 
kakor 'slavni francoski romanopisec 
Alexander Dumas oče.

Kako resno so se nekoč ljudje bavili 
s kuharsko umetnostjo, kaže tudi to, 
da so jo v mnogih delih obravnavali z 
znanstvenega in umetniškega stališča, 
delih, v katerih so upoštevali slog, mo
do, posebnosti posameznih dob in raz
merje do stopnje kulture. Mnoge bo pa 
presenetilo, da strokovnjaki na kuhar
skem področju prav tako kakor v pe
sništvu, glasbi in umetnosti razlikujejo 
»klasično« in »romantično« šolo. Bilo 
bi pa preveč, če bi si morali beliti gla
vo, ali kuhate po klasični ali roman
tični šoli.

Rojstvo v zlati postelji
Cesarica Anama, države v Zahodni 

Indiji, je pred nekaj dnevi podarila 
življenje svojemu četrtemu otroku, to 
pot hčerkici. Rojstvo v anamski cesar
ski hiši je zvezano s svojevrstno cere
monijo, ki je tako nenavadna, da jo je 
vredno omeniti.

Ko cesarica začuti, da se ji bliža nje
na ura, leže v veliko posteljo iz čistega 
zlata, ki je namenjena izključno za 
rodnjo otrok. Hkrati pa v stranskem 
prostoru pripravijo štiri kopeli: prva 
vsebuje vodo iz svetega grajskega rib
nika, druga je napolnjena z lotosom iz 
»Rdeče reke«, tretja  je iz sokov Veli
kanske množine cvetlic, zadnja je pa 
iz nekega studenca, ki izvira na skoraj 
3000 metrov visoki gori Pou-Bia.

Novorojenega kraljevskega otroka 
morajo najprej okopati v vseh štirih 
kopelih in šele potlej ga sme videti 
oče. Pravijo, da po zaslugi,teh kopeli 
še nikoli ni noben anamitski kraljevski 
otrok umrl. To je vsekako 'razumljivo, 
zakaj tako očiščen otrok je prav goto
vo bolj odporen proti nevarnim klicam, 
ki so vzrok veliki umrljivosti novoro 
jenčkov v tamkajšnjih krajih.

Mesto brez senc
K adar se v krajih, ki leže ob ekva

torju, začne pomlad ali jesen, ljudje, 
živali in rastline ne mečejo nobene 
sence. Sonce namreč tedaj stoji v ze
nitu.

Ker pa leže ob ekvatorju po večini 
samo velika morja in puščave, se to 
nenavadno dejstvo le težko praktično 
dokaže. Edino mesto, v katerem ljudje 
v teh dveh letnih časih hodijo brez 
senc, čeprav ves dan nanje pripeka 
sonce, je Chuito, v južnoameriški drža
vi Ecuadorju.

Posetnica s sliko
Pred leti. ko fotografiranje še ni bilo 

tako na višku kakor je zdaj, je prišel 
tedanji modni pariški fotograf Disberi 
na zanimivo zamisel. Namesto, da bi 
po tedanji modi nosil v žepu posetnico 
s svojim imenom, poklicem in naslo
vom, je v posetnico nalepil svojo sliko. 
Tedaj seveda niti slutil ni, da je s tem 
vpeljal v modo veliko novotarijo.

Takšne .posetnice* so kaj kmalu pri- 
ile v modo in vzbudile veliko zanima
nje. Tako daleč je šla ta moda, da so

M O J I  MATERI
Zopet sem na tistih blatnih pomladnih cestah, ki vo

dijo v rojstno vas, daleč tja dol pod gorovje Snežnika. 
Tako čudovito je  kriknilo preko kraških, z borovjem in 
brinjem obraslih gmajn, ki leže nad njivami, razmeta
nimi po doleh.

Preko Slivnice so planile pomladne sape. Zajele so 
kotlino Cerkniškega jezera, ki se je lesketalo v ranem 
jutru in čutilo mimohod pomladi, ki je  potovala še na
prej preko Goričic, Otoka, Križne gore, Sv. Ane, vse 
tja dol v dolino lju b e zn i...

Tam je živela moja mati!
Takrat je  bila pomlad, ko sem ji prinesel šop srebrnih 

mačic, nabranih ob vaškem potoku. Dolgo je že tega, 
še preden sem trgal kratke hlače po šolskih klopeh.

»Na, mama, te rože bodo ,za M arijo1!« Spominjam sw, 
da sem stal pred njo blatnih bosih nog, moleč ji šibe. 
Sklonila se je, prijela me za okrogla lica, gledala mi 
dolgo v oči in tiho rekla:

»Ti moj mali, zlati fant!« Videl sem, da ji solze igrajo 
v očeh, postalo me je  sram, izpustil sem mačice, da so 
padle po tleh — in zbežal.

Takrat nisem vedel, da je  mati utrujena, saj je vso 
noč likala perilo.

Tako je  mojo mamo-perico našlo marsikatero jutro, 
ko se je  sklanjala nad snežnobelim kupom perila. Va
ščani so se čudili, kako zna moja mati lepo čisto škro- 
biti in likati ovratnike in srajce.

Neko dopoldne, ko je  lučka ugašala pred kipom svete 
Družine, je  mati — om ahnila ...

Celih štiri in dvajset le t so jo  pekle rane na nogah, 
nešteto noči je  p re jo k a la ...

O, mati!
Nič več ni svetlih dnevov, ko je cela gruča otrok 

iskala ljubezni pri Tebi. 2e dolgp je tega, odkar si nam 
šestnajstim otrokom zapovrstjo rezala kruh.

Kako velika je  bila Tvoja ljubezen in kako podobne 
so Tebi danes vse živeče matere na svetu!

Dvanajst pomladi je  šlo preko Tvojega groba.

L. PERKO: MOJA MATI

Dvanajstič so zablestele mačice ob potoku na naši 
zemlji.

Rad bi to cvetje povezal v šopek in ga poklonil vsem 
materam na svetu in tudi Tebi, majka, na gomilo.

Lojze Perko

slike na posetnicah ustrezale vsem mo
gočim priložnostim, v katere je njihov 
lastnik zašel. K adar je potreboval po
setnico pri kakšnem slavnostnem obi
sku, tedaj je vzel s seboj takšno, na 
kateri je bil naslikan z rokavicami v 
roki in  je ceremonielno sklanjal glavo, 
prav tako kakor je zahtevala tedanja 
etiketa. Kadar je bilo slabo vreme, je 
uporabljal posetnico s sliko, na kateri 
je imel dežnik v rokah, kadar se je 
pa šel v družbo poslovit, tedaj je upo
rabil sliko, na kateri je bil v športni 
obleki. Tako je imel za vsako prilož
nost svojo posetnico.

Kilovatna ura: poročno 
darilo

Občinski svet Telesnega Broda na 
češkem je zelo napreden. Letos so ob
činski svetniki sklenili, da bodo vsa
kemu novoporočenemu paru darovali 
kot poročno darilo kilovatno uro in za 
leto dni brezplačen električni tok.

Indijske strune
Indijci na svojih glasbilih nimajo 

strun iz črev, temveč samo iz kovine. 
Nekateri glasbeniki so mislili, da imajo 
te strune še posebno mil in zvočen 
glas, toda to ni vzrok, da noben Indi
jec ne igra na črevnati struni. Z doti
kom črevnate strune bi se namreč In 
dijci onečistili — tako jih uči njihova 
vera — in zato igrajo samo na kovin
ske strune.

Zmerom vljuden
Pristaši protestantske ločine kveker

jev, ustanovljene v 17. stoletju, ne 
smejo niti prisegati niti preklinjati.

Vsakogar pa včasih prime, da tako 
rekoč mora biti prav od srca nevlju
den. Ob takšnih priložnostih si verni 
kvekerji pomagajo z opisovanji.

Tako je nekoč neki pristaš te verske 
ločine namesto, da bi rekel nekemu 
svojemu sovražniku: »Ti si lažnicev,« 
de„al:

»Jimmy, prav dobro veš, da 
nisem nevljuden. Kljub temu bi pa, če 
bi mi sodnik dejal: »Pripelji mi naj- 
nesramnejšega in naj predrzne jšega laž
nivca tega mesta,« prišel naravnost k 
tebi in ti ljubeznivo sporočil: »Jimmy, 
pridi, sodnik bi rad s teboj govoril!«

Zakon na poskušnjo
Pred nedavnim sta se neki mlad 

ameriški inženir, po imenu Allan Mac- 
duff, in telegrafistka Evelyne Bryanova 
odločila, da bosta sklenila zakon na 
poskušnjo. Ker je Allan ljubosumnost 
sovražil nad vse, je hotel v zakonu 
vztrajati samo tako dolgo, dokler nje
gova žena ne bo ljubosumna.

Osem dni po poroki je Evelyne do
bila v roke takšnole brzojavko: »Allan 
Macduff. Danes ne morem priti. Ma. 
ry.« Najprej se je jezila, da je ravno 
ona dobila v roke to  brzojavko, zakaj 
očitno je šlo za Allanovo ljubezensko 
zadevo. Nato se je pa veselo zasmejala. 
In  oddala je takšnole brzojavko:

»Allan Macduff. Razkrinkala sem 
te!« Ni se podpisala. Ko se je pa zve
čer vrnila domov, je brzojavka ležala 
na njeni nočni omarici in njen mož je 
nanjo napisal: »Jaz tebe tudi.« Od ti
stega dne je zakon na poskušnjo trden 
kakor jeklo.

Nagrada za najštevilnejše 
družine

Pred nedavnim je Španija razpisala 
nagrade za najštevilnejše španske dru
žine. Ob tej priložnosti smo prvič iz
vedeli, koliko in kako številnih družin 
ima Španija.

Nagrado za največje število rojstev 
sta na primer prejela zakonca iz po
krajine Cordobe, ki sta  rodila 25 otrok. 
Nagrado za največje število živečih 
otrok sta pa prejela zakonca iz po
krajine Asturije, ki sta rodila 19 otrok,

od katerih jih 16 še živi. Vsak izmed 
obeh parov zakoncev je prejel po 5000 
pezet nagrade.

Država je pa razpisala še 100 nagrad 
po 1000 pezet za družine, ki štejejo 
najm anj 16 otrok in vse te premije so 
razdelili možem odnosno staršem teh 
otrok. Na čelu seznama teh nagrajen
cev sta dve rodbini, ki štejeta po 22 
otrok, število otrok vseh nagrajenih 
družin znaša pa nič manj kakor okrog 
dva tisoč ljudi!

Kralj je moral zgodaj 
v posteljo

Na španskem dvoru je vladal v sred. 
njem veku zelo strog dvorni ceremo- 
nijel, ki v svoje nevidne okove ni silil 
samo dvorjanstvo, temveč tudi kralja 
samega.

Ta ceremonijel je veleval, da mora 
kralj v posteljo pozimi točno ob de
vetih, poleti pa ne pozneje kakor ob
desetih. Med drugim je bilo tudi do
ločeno, da na dvoru ne sme spati 
noben poročen človek. Zato so morali 
poročeni dvorjani spati zunaj dvora, 
dvorne dame se pa sploh niso smele 
možiti.

Tekoča čebula
Neki madžarski kemik je izumil po

membno iznajdbo. Posrečilo se mu je 
namreč, da je začel čebulo konservi- 
ra ti v tekočem stanju. Ko so preisku- 
sili tako pridobljeno tekočino, so ugo
tovili, da je vsestransko uporabna in 
da je po okusu in vsebini snovi neopo
rečna.

Hkrati so isti postopek poskusili s 
papriko in zdaj tudi to rastlino prede
lujejo v tekočino. V Szegedu so pa že 
ustanovili tovarno, v kateri bodo kon- 
servirali čebulo in papriko v tekoči 
obliki.

Vztrajni ženin
V Najaaniju na Finskem je pred 

kratkim umrl 78 letni mož, po imenu 
Paave Menki, ki je bil nedvomno sve
tovni rekorder v porokah. Zakaj v svo
jem življenju se ni poročil nič manj ko 
tridesetkrat!

Ko se je prvič poročil, je bil star 18 
let, ko je bil star 70 let, se je pa po
slednjič poročil z nekim 25 letnim de
kletom.

Njegovega pogreba se je udeležilo 
štiri in dvajset njegovih bivših žen, ki 
so jokajoč spremile tega severnjaškega 
dona Juana, ki v življenju očitno ni 
našel svojega ideala, k poslednjemu 
počitku.

Staromoden recept
V knjigi receptov iz leta 1770. lahko 

bereš naslednji recept:
»če se slučajno udariš v čelo nad 

očesom, se lahko zgodi, da dobiš grdo 
rumeno bulo, ki postane drugi dan 
sinja. Ce hočeš, da ne boš imel te grde 
bule, si namaži bulo takoj z vinskim 
kisom, za ušesi se pa namaži z zele
nim milom.«

Rožno olje
Nešteto cvetlic mora umreti, če ho

čejo ljudje iz njih iztisniti majhno ko
ličino dišečega rožnega olja. Iz 450 kil 
rož ali okroglo 1 milijona 800.000 cvet
nih popkov komaj dobe en kilogram 
rožnega olja.

Rožno olje, iz katerega potem izdelu
jejo najfinejše dišave, je doma na Bol
garskem. Vsako leto Bolgari v času, ko 
so njihovi bujni rožni vrtovi polni di
šečih cvetov, predelajo iz n jih  devet 
kilogramov rožnega olja.

della Malaia con il suo bambino — Malajska m ati s svojim dojenčkom

ŠIROM PO SVETU
Prožne lesene podplate sta izumila

slovaški umetniški mizar Dososini in 
čevljar Sedlak. Podplati so tako prož
ni, kakor da bi bili iz usnja.

Novi zobje so zrasli 77 letni Nizozem
ki Mijutji Buysovi iz Ouda-Gastola na 
Nizozemskem. Nekega dne so jo začele 
hudo boleti čeljusti, kmalu nato so ji 
pa pričeli rasti novi zobje. Starka je 
torej dobila že tretje zobe.

Bivši jugoslovanski parnik »Trepča« 
so torpedirali na Atlantskem oceanu.

je 5052 tonski in je bil zdaj v 
službi zaveznikov. Z njim vred se je 
potopil tudi neki švedski tovorni par
nik.

V Kodanju na Danskem divjajo hudi 
snežni zameti. Ves promet v mestu 
stoji in je preskrba prebivalcev z živili 
zelo težka. Po uradni ugotovitvi je to 
leto v danskih gozdovih zaradi izredno 
ostre zime poginilo 50»/o divjačine.

21 stopinj pod ničlo je pokazal te dni 
toplomer v Stockholmu na švedskem. 
Vso švedsko je zajel nov val hudega 
mraza. Pomladi še ni, čeprav bi bil že 
čas zanjo. Celo v najjužnejših švedskih 
pokrajinah imajo še zmerom 12 sto
pinj pod ničlo.

PLAČAJTE
NAROČNINO!
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Nezmotljiv okus je bila od nekdaj pred. 
nost pariške mode. Gornja obleka je 
eden izmed najnovejših pariških node- 
lov. Kljub nabranemu životku in prav 
takšnim žepkom naredi ta  obleka po
stavo vitko in elegantno. Zanimiv je 
vratni izrez, položen v mehke gube irt 
snet z moderno zaponko. Turban s ten- 
čico je iz istega blaga kakor obleka.

Otroci in starši
Kaj so mi dolžni otroci? Spoštova

nje, zvestobo, zaupanje, pokorščino? 
Da, tako se vprašujejo starši, ne ve
doč, da so upravičeni vpraševati se 
tako samo, kadar so res vsega tega 
vredni.

Od vseh dlakocepnosti, ki se porode 
iz sebičnosti, je največja, da starši že 
vnaprej terjajo od svojih otrok dolž
nosti kot samoumevnost. Navadno ute
meljujejo svojo zahtevo takole:

»Mi smo rodili, jih vzgojili, poslali 
v šole, plačevali zanje zdravnike, štu
dij itd. Dolga leta smo se marsičemu 
odpovedali, da smo lahko ugodili nji
hovim potrebam in zahtevam. Otroci 
so nam dolžni vse, kar imajo!«

In vendar, nikoli ne pozabite, da 
vas otroci niso prosili, naj jih rodite. 
Ko ste jim torej podarili življenje, 
sle s tem prostovoljno prevzeli dolž
nost, da boste svoje otroke vzgojili 
v dobre in samostojne ljudi. Torej 
imate, narobe, vi dolžnosti do otrok! 
Nikar ne pozabite veselja, ki so vam  
ga ta drobna bitja prinesla v  živ lje
nje, občutek izpolnitve, ki so ga zbu
dila v vaših srcih, ko so se rodila.

Če so bili otroci kdaj pa kdaj zlob
ni, neugnani in tudi nehvaležni, ste 
imeli v tistih trenutkih morda prilož
nost, da ste kakor v  zrcalu zagledali 
svoje lastne napake in lastnosti. Po
magali ste jim tako, da ste jih sku
šali razumeti. Medtem so rasli in so 
vam na svoj način poplačali vse skrbi 
s tisoč drobnimi veselji. Dolg — če 
sploh moremo govoriti o dolgu — je 
z obrestmi poplačan!

Nikoli naj ne bodo otroci za starše 
nekakšna hranilnica ali zavarovanje 
za stare dni.

Neizogibno je, da bo prišel dan, ko 
v vas otroci ne bodo več gledali samo 
»očeta« in »matere«, nezmotljivi bo
žanstvi. Tedaj bodo v vas videli tudi 
moškega, žensko z vsemi dobrimi in 
slabimi človeškimj lastnostmi. Pričeli 
bodo soditi. In šele tedaj se bo po
kazalo, ali se vam je posrečilo, pri
dobiti si z resnično nesebično ljubez
nijo pravo naklonjenost svojih otrok, 
naklonjenost, iz katere se rodita ra
zumevanje in tovarištvo. Pokazalo se 
bo, ali ste pravilno razumeli razvoj 
njih osebnosti, njih psihološke in nrav
stvene potrebe, in predvsem, ali ste 
se izkazali, da ste vredni njihove  
ljubezni.

Če je vse prav in dobro, tedaj se 
razmerje staršev do otrok počasi in 
skoraj neopazno umakne novemu raz
merju, globokemu in iskrenemu pri
jateljstvu, ki veže duše še z vse moč
nejšimi in osrečujočimi vezmi kakor 
Pu gola dolžnost otrok do staršev in 
staršev do otrok. K.

Mali leksikon za  gospodinje

ČEBULA
Kadar jo režemo, se jokamo, kadar jo 

jemo, smo dobre volje

Marsikatera gospodinja se rezanja 
čebule bolj boji kakor še tako težkega 
gospodinjskega dela, ker jo pečejo oči, 
da mora jokati. Ko pa zalijemo z zla- 
torumeno zapečeno čebulico krompirjev 
pire ali koruzne žgance, nič več ne 
mislimo na jok, temveč samo še na 
sline, ki se nam ob pogledu nanjo 
nabirajo v ustih.

Gospodinje skoraj vsak dan uporab
ljajo v kuhinji to začimbo, vendar pa 
prav malo vedo o njej. Nekatera ne 
ve, da je čebula sorodnica velike dru
žine čebulic, med katerimi so najbolj 
znane: navadna, kuhinjska čebula,
češenj, por, drobnjak. Pri nas so te 
druge čebulnice znane samo kot za
čimbe, na Francoskem jih pa na pri
mer jedo v solati ali kot zelenjavo.

Čebula je nekoliko skrivnostna. Pod 
robato, rjavo, temno plastjo, ki jo ne
kje uporabljajo za barvanje velikonoč
nih pirhov, se skriva čudovito lepa, 
rožnata ali bela polt, ki se lušči kakor 
listje vrtnice, dokler ne pridemo do 
srčastega jedra. Skoraj nas spominja 
na navado, ko zavijemo v nešteto pa
pirjev prav malenkosten, toda srčkan 
dar in ga vtaknemo v veliko, rjavo 
škatlo...

Pri starih narodih je veljala čebula 
za izvrstno zdravilo; morda so ji prav 
zato, ker je tako nenavadno zavita, 
pripisovali čudovite vrline in zmožno
sti. in  vendar so imeli ti ljudje in
stinktivno prav. Po novejših raziska- 
yanjih so dognali, da vsebujejo jedro 
čebule in njene notranje plasti drago
cene vitamine. Kajpak moramo pa če
bulo jesti, če hočemo, da zdravilno učin
kuje, ne jo pa samo, kakor njega dni, 
obešati okrog vratu ali ušes, da bi 
.pregnali hude duhove'.

Točno ne vemo, kje je domovina 
čebule. Vemo pa, da so jo jedli in 
Poznali že Egipčani in da so jo vsi 
Vzhodni narodi cenili kot izvrstno za
čimbo. Ponekod z njo niso samo za
činjali jedi, temveč so 10 tudi jedli, 
presno kot solato ali kuhano kot zele
njavo. Marsikje jo še zdaj tako jedo. 
na primer v Turčiji in Rusiji, pa tudi 
v Srbiji V južnih deželah uspeva tako 
imenovana madeirska čebula. Je zelo 
velika in ne tako huda. Ljudje jo iz- 
votle in nadevajo kakor pri nas pa
priko. O t r i  in dražeči duh čebule iz
haja iz eteričnega olja, ki ga čebula

vini in pa tudi v drugih špecerijskih 
trgovinah. Lokarde obrišemo, jim od
stranimo kožo in odrežemo glavo. Po
sebej na drobno sesekljamo zelenega 
peteršilja in  česna. Iz lokarde ali škom- 
bra odstranimo tudi kosti in koščice in 
ga po možnosti preveč ne razkosamo. 
Tako pripravljeno ribo potresemo s 
česnom in peteršiljem in povrhu poli
jemo še z malo olja. Na ta  način pri
pravljena lokarda bo prav takšna ka
kor sveža pečena riba.

•Porove rezine: Približno 1 kilo pora 
zrežemo na 10 cm dolge dele. Do čiste
ga jih  operemo in zbrišemo s svežo 
krpo, da so popolnoma suhi. V kozici 
razbelimo masti ali masla in stebelca 
v vroči masti na hitro lepo opečemo. 
Potem jih potresemo s soljo in zalije
mo z 1 dl mrzle vode. Pokrijemo in du
šimo. Tik preden damo jed na mizo, 
jo po okusu opopramo in dodamo še 
nastrganega sira.

4 Krompirjev pečen jak: Iz moke in 
kakršne koli maščobe zamesimo nepre- 
trdo testo. Zvaljamo ga na 1 cm de
belo in ga polovico denemo v pekačo. 
Z drugim delom bomo pokrile nadev. 
Posebej dušimo 1 kilo na drobne kose 
zrezanega krompirja, ki ga osolimo, 
opopramo in mu dodamo sesekljane 
čebule in zelenega peteršilja. Ko posta
ne vse skupaj mehko, nadevamo testo 
v pekači in ga pokrijemo z ostalim de
lom. Pečemo ga v neprevroči pečici, da 
se ne zažge. Ko je testo prepečeno, 
polijemo krompir s smetano, v kateri 
smo žvrkljali 1 rumenjak. Potem spet 
pokrijemo, robove nekoliko omočimo z 
mrzlo vodo, stisnemo in pečemo še 
10 minut.

vsebuje in  ki spodbudno vpliva na 
želodec.

Staro vero, da je čebula zdravilna, 
je prevzelo tudi moderno zdravilstvo, 
kajpak jo je poprej praktično uteme
ljilo. Znano je, da ljudje, ki jedo dosti 
česna, ne dobe skorbuta, tisti pa, ki 
jedo stalno in  dosti čebule, le redko 
obole za rakom.

Tako naj vsaka gospodinja, kadar 
joka zaradi čebule, pomisli tudi, koli
ko koristnega nam daje ta  čudna rast
linica in naj- ve, da ji ne bo škodilo, 
če bo pretočila zanjo nekaj krokodiljih 
solz!

NAŠ N A G R A D N I  N A T E Č A J

Eleganten kostim iz lešnikovorjavega šantunga s svetlejšimi pičicami. Ukro
jen je zelo preprosto in ima velike našite žepe. Zanimiv je klobuk, ki spo

minja na tropsko čelado.

s čistilno kremo in  kosmičem vate. 
Nato se natrem  s hranilno kremo, ki 
ustreza moji nepremastni polti. A ni
koli ne pozabim vratu. Torej pet mi
nut za nego obraza in vratu vsak 
večer! A prosim brez izjeme!

L a s j e  naj bi bili najlepši ženski 
kras. Ne morejo pa biti brez nege. 
Krepko ščetkanje las spada po vsaki 
ceni v svoj dnevni program. 100 poteg- 
ljajev s ščetko vsak dan, se glasi moja

zapoved. Namesto da bi jih štela, pa 
v duhu med ščetkanjem sestavljam je
dilnik za prihodnji dan.

In  nazadnje zahteva tudi vse t e l o  
svoje zasluženo plačilo. Po kopeli se 
korenito odrgnem z brisačo, nato pa 
natrem  s kakšno maščobo, primernim 
oljem ali kremo. S to kratko masažo 
porabim malo časa, se hkrati natelo- 
vadim, po vrhu imam pa še čudoviti 
občutek, da imam negovano telo! M.

Za praktične gospodinje

TO IN ONO IZ GOSPODINJSTVA
Nekaj nasvetov, kako si sama 

pomagaš

Lesk čevljev. Če hočete, da se bo
do vaši čevlji svetili tako, kakor 
tisti v izložbi, jih najprej natrite s 
kremo, nato pa še enkrat zdrgnite 
s krpo, ki ste jo izmenično potopili 
v vodo in kremo za čevlje. Tega 
pa ne poskušajte pri lakastih čev
ljih!

Debel žebelj zabiješ v sadreno 
steno tako, da najprej žebelj zmo
čiš. Ker bo zarjavel, bo v nekaj 
dneh trdno tičal v zidu. Še bolje je 
pa, če izkoplješ jamico v zid. v tak
neš vanjo kos lesa in ga zaliješ s 
sadro. V les bo žebelj laže zabiti.

Da flanele in podobno blago pri 
pranju ne uskoči, je najboljše, če 
ga že poprej, preden sešijete iz 
njega oblačila, polijete z vročo mil
nico tako, da je popolnoma pokrito, 
nato pa pustite toliko časa, da se 
voda popolnoma ohladi. Sele takrat 
korenito splaknite in posušite na 
zraku. Tkanina ne bo nič več usko 
čila.

Kristalna posoda. Če hočete, da 
bo imelo kristalno posodje, ponos 
vašega doma. nekoliko sinjkasti od
tenek in se bo lepo lesketalo, ga 
morate umiti v mlačni vodi, ki ste 
ji dodali nekoliko kuhinjske soli in 
kisa. Nato splaknite v vodi, ki ste ji 
dodali nekoliko pralnega plavila

Nekaj nasvetov za kuhinjo:
M e s n e  o m a k e  redčite vselej 

s toplo vodo, sicer se razkroje.
P a r a d i ž n i k o v a  o m a k a  ni 

nikoli prav okusna, če ji ne pri
mešate ščepca sladkorja.

P e č e n i m  r i b a m  vzamete vonj 
po ribi, če v olje, v katerem se je 
riba pekla, kanite nekaj kapljic li
monovega soka.

Pogače brez sladkorja: S 15 de
kanu rozin in 6 na rezine zrezanimi 
figami potresi testo, ki si ga zgnetla 
iz 15 dek moke, zvi/ in peci v pečici 
kakšnih  25 minut. Ne da bi porabili 
niti en gram sladkorja, boste dobili 
odlično sladko pogačo.

•  Porabni nasveti B
Klobučevinaste krpice nalepimo z 

mizarskim klejem na stolove noge, 
da preprečijo neprijeten ropot. N are
žemo jih iz starega klobuka.

Travnati madeži iz obleke hitro iz
ginejo, če jih še sveže zdrgnemo z 
alkoholom. Starejše madeže pa od
stranimo z raztopino enakih delov 
vode in salmijaka.

Oljnate slike očislimo takole: gobo 
ovlažimo z deževnico, kateri smo do
dali nekoliko salmijaka. Potem sliko 
narahlo zdrgnemo z volneno krpo ali 
usnjem, in pustimo, da se osuši. Ko 
je suha, jo prevlečemo z mastikovim 
loščilom.
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J O J ,  S A M O  Š E  5  M I N U T !
Kako se hitro nalepotičiš

Sicer je ta čas zelo kratek, vendar 
bo še zadostoval, da se hitro pripra
vite za dogovorjeni sestanek. Pred
vsem bodite mirni in s svojo razbur
jenostjo ne zamujajte že tako in tako 
tesno odmerjenega časa. Vaši prija
telji bodo že počakali 5 do 6 minut, 
nikar pa po nepotrebnem ne izgub
ljajte trenutkov.

S kosmičem vate si zdrgnite obraz 
posebno okrog nosu, oči in ust. Z 
vaših usten odstranitč zastarelo rde
čilo. Potem si natrite obraz z dnevno 
kremo in medtem ko se krema vpija 
v kožo, si uredite obrvi. Ko je krema 
popolnoma suha, si obraz prav na
rahlo napudrajte, lica nardečite s su
him rdečilom in še enkrat napudraj
te. Mastno rdečilo za lice ni pripo
ročljivo ker se na licu prepočasi 
osuši.

Puder, ki se vam je nabral na tre
palnicah, obrvih, okrog ust in na la
seh, odstranite s kosmičem vale, na 
ustnicah ga pa kar pustite, ker vam

bo rdečilo dalj časa držalo. Če se bo
ste po tem ravnale in vsaj nekoliko 
pohitele, boste videle, da ste pora
bile za vse lepotičenje komaj dobre 
4 minute.

Zdaj pride na vrsto pričeska. Tudi 
zanjo vam je ostalo nekaj skopega 
časa. Lase si namažite s tekočo bri
ljantino, s prsti popravite kodre, jih 
pripnite, da vam ne bodo lasje viseli 
na vse strani. Nazadnje si s ščetko 
poščetkajte vse gladke pramene. Las
je bodo dobili lep lesk, pričeska vas 
bo zamudila samo 2 minuti.

Pri delu bodite urne in spretne in 
nikar ne mislite samo na to, koliko 
je  že ura. Če boste razburjene, ne 
boste nikamor prišle in urni kazalci 
se bodo preveč hitro pomikali na
prej, vaši prijatelji vas bodo morali 
pa predolgo čakati. Zato jim tudi ne 
zamerite, če se bo eden ali drugi 
upal pripomniti, da niste bili točni.
— Sicer naj pa vsekdar velja pravi
lo, da je  točnost ena najlepših čed
nosti!

Naša kuhinja
KAJ BO TA TEDEN NA MIZI?
Četrtek: Zeljna juha, krompirjevi

cmoki, cvetača v solati. Z v e č e r :  
Zabeljeni makaroni, solata.

Petek; Močnikova juha,1 pražen riž, 
paradižnikova omaka. Z v e č e r :  Fižol 
s čebulo v solati, kava.

Sobota: Goveja juha z vlivanci, pra
žen ohrovt, krompirjev pire. Z v e č e r :  
Goveji guljaž, koruzni žganci.

Nedelja: Francoska juha. polpeti, 
krompirjeva solata, kompot. Z v e č e r :  
Prekajene lokarde,5 kava ali čaj.

Ponedeljek; Goveja juha z žličniki, 
porove rezine,3 krompir v kosih. Z v e 
č e r :  Pljučka s krompirjem.

Torek: Jota, praženec. Z v e č e r :  
Pasta fižol.

Sreda: Prežganka, krompirjev pe
čen jak,4 solata. Z v e č e r :  Mlečen riž.

POJASNILA:
■Močnikova juha: Moko in 1 jajce

mešamo tako dolgo z vilicami, da do
bimo neprevelike svaljke in da pobere
mo prav vso moko. Pripravljene svalj
ke razdelimo na polovico. Eno polovico 
kuhamo v slani vodi, drugo polovico 
pa prepražimo na maslu ali masti. Ko 
svaljki zarumenijo, jih dodamo kuha
nim, po okusu še dosolimo in pustimo, 
da se še nekoliko pokuha. Po okusu 
pa lahko juhi dodamo paradižnikove 
mezge.

•Prekajene lokarde: Prekajene lo
karde kupimo v vsaki delikatesni trgo.

KOTIČEK ZA 
PRAKTIČNE GOSPODINJE

Tri otroke imam...
...in prav zato

se trudim, da ne samo svoje otroke, 
tla, pohištvo ih vse drugo, kar spada 
v gospodinjstvo, z ljubeznijo negujem, 
temveč tudi sebe. Kako zelo smo to 
dolžne same sebi, vsaka izmed nas 
dobro ve. A slišim vas vzdihovati: »Da, 
to bi morala in to bi rada storila, a 
odkod naj vzamem časa?«

Vem, sleherni trenutek dneva je iz
polnjen s tem ali onim opravilom. In 
vendar — za tisto, kar mora biti, se 
še zmerom najde že kako in že kdaj 
kakšen trenutek. Važno je, da vsako
dnevno nego telesa omejimo na naj
nujnejše, najbistvenejše, in te majhne 
dolžnosti — za sleherno izmed njih iz
berite primeren čas — bodo nehote po
stale dobre navade. In če na koncu 
seštejemo, kako malo časa smo potre
bovale za to, moramo priznati, da nam 
je bolj manjkalo dobre volje kakor pa 
časa.

Da začnem takoj pri n o g a h :  ali 
ste že premišljevali o tem, koliko ur 
na dan nam zvesto služijo? Videle bo
ste, kako hvaležne vam bodo, če jim 
boste privoščile vročo kcpel. To pa ni 
nikakršno slovesno opravilo; mimogre
de se da opraviti, ko krpate nogavice, 
da ne izgubljate niti minute. Nazadnje 
jih natrite s kakšno tekočo kremo, ki 
vsebuje mleko.

R o k e  — kajpak jih negujete — ali 
si pa res daste toliko truda, da jih vse
lej, ko jih umijete, brž natrete z mast
no kremo? Da tega nikakor ne poza
bim, imam svojo stekleničko z ma
ščobo kar pri brisači in tako mi je to 
opravilo postalo tako rekoč samo po 
sebi razumljivo in mehansko.

O b r a z  in v r a t  si vsak večer, če
prav je še tako pozno, korenito očistim

Za vsak prispevek, objavljen v tej 
rubriki, plačamo 10 lir

Močnato pecivo iz rožičeve moke
Zmešajte četrt kile rožičeve moke, 

pol kile enotne moke, tri četrt litra 
mleka, deset dek sladkorja, pridenite 
1 pecilni prašek in malo nastrgane li
monove lupinice. Ko ste to prav dobro 
premešali, denite zmes na pekačo, ki 
ste jo prej namazali s kakršno koli 
maščobo. Pecite pol ure. Ko je pečeno, 
ga prerežite na dvoje in  pomažite v 
sredi z marmelado. I. š., Ljubljana.

Čežana
Operi prgišče riža in ga deni kuhati 

v malo vode, približno takšno količino 
kakor navadno vzameš za rižoto. Pri- 
deni rižu poljubno količino sladkorja, 
olupi in razreži jabolka in  jih pridaj 
naspol kuhanemu rižu. Okus čežane je 
ouvisen od količine jabolk. Cim več 
jabolk daš, tem boljša bo čežana. Ku
hano čežano potresi s cimetom. Otro
kom boš z njo zelo ustregla!

D. M., Ljubljana.

Krompirjeve rezine z marmelado
Kilo krompirja olupimo ter zrežemo 

na primerne kose. Denemo ga v po
sodo, mu prilijemo liter in četrt vode, 
osolimo in pustimo, da se popolnoma 
razkuha. Nato mu pridamo tri četrt 
kile enotne moke in pustimo 20 minut 
vreti. Dobljeno gmoto s kuhalnico gne
temo pet minut, dokler ni popolnoma 
gladka. Se toplo denemo n a  mizo, jo 
razrežemo z ostrim nožem na rezine in 
pomažemo precej na debelo z marme
lado. Na mizo damo še tople.

Rezine stanejo 12 lir, so zelo okusne 
in posebno otrokom dobro diše.

Nuša, Ljubljana,
•»

Za vsak prjspevek, ki nam  ga pošlje
te  za rubriko »Kotiček za praktične 
gospodinje«, plačamo 10 lir. Znesek 
lahko takoj, ko je članek objavljen v 
našem listu, dvignete v upravi »Dru
žinskega tednika«. Po pošti pošiljamo 
denar šele takrat, ko se nabere več 
takšnih nakazil.

Vse prispevke naslovite na: Uredni
štvo »Družinskega tednika« (Kotiček 
za praktične gospodinje), Ljubljana, 
Poštni predal 345.

 »

Mlada mamica naj bo lepa
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30. nadaljevanje
A lenka si n i zna la  raz lag a ti, z a 

k a j je gospa K ovačeva ob ta k šn ih  
p riložnostih  sko ra j vselej je la  lo
p u ta ti  z v ra ‘l, žvenketa ti z vili
cam i in  jo obsipa ti s tem n im i po
g ledi i?pod črn ih  vejic. S iro ta  pač 
n i s lu tila , d a  bo še p rek m alu  iz
vedela vzrok n je n e  n en a d n e  jeze, 
ki se  je  p ra v  ta k o  h itro  polegla, 
k akor je vzburknila .

X X II.
Ko se je  S k ala r naposled  zbudil 

iz om otice, se m u  je zdelo, d a  je 
m oral sp a ti  vsaj le to  dn i. Vse tisto , 
k a r  je  bilo n je g a  d n i ta k o  važno, 
je  osta lo  m egleno in  zabrisano  v 
ž iv ljen ju , ki ga je  živel do tis teg a  
dne, ko je  obležal za p ljučnico . 
Med tis tim  v lažn im  poznopoletnim  
dnevom  to  tem  n en ad n im  p reb u je
n jem  n i bilo nobenega m osta . S a
mo čudne fa n ta z ije  visoke vročice 
so sp en ja le  ta  dv a  dneva, n e  d a  bi 
vedel, koliko d ru g ih  d n i je  poteklo  
m ed n jim a .

Začudeno je  g ledal okrog sebe. 
Ob njegovi poste lji je  sedela  bol
n išk a  s trež n ic a  z belo čepico in  
belo bolniško ha ljo . S k ala r je n i 
poznal, sp o m in ja l se je  sam o, d a  
im a dobre, h la d n e  roke. še le , ko 
j-e n a  široko odp rl oči in  pogledal 
okrog sebe, je  spoznal, d a  to  n i 
strežn ica , tem več n jegova žena. 
Ali je  b ila  p a  sp e t to  fa n ta z ija  vro
čičnega bolnika?

Poklical jo  je : »Ana!«
Z ganila  se je in  dv ignila glavo. 

Zdaj je  videl, d a  se n i m otil. Zde
lo se m u je, kakor d a  se je  ta  čas 
čudno izprem enila . že  ta k o  d rob 
n i obraz je posta l belejši in  ožji. 
Zdaj ga je  ožaril k ro tek , srečen 
s m e h lja j :

»Hvala Bogu,« je  zašepeta la  in  
m u poprav ila  odejo, ki m u je zd rk 
n ila  z ram en . Skušal je  u je ti n jen o  
roko. D a, to  je  b ila  tis ta  čudovita  
roka, h la d n a  in  m irn a , ki m u je  
bila ed in a  la jša la  pekel vročice. 
O ddahn il se je; ho te l je  še nekaj 
v p raša ti, toda n en ad n o  je  začu til, 
d a  je zelo, zelo zaspan . In  kakor 
d a  bi ves ta  čas, ko se je zibal v 
vročični d rem avici, trd o  delal, je 
zdaj vzdihnil, kakor človek, ki 
opravi težko delo in  v tre n u tk u  
trd n o  zaspal.

A na S kala rjeva ga je pozorno 
g ledala . Zdelo se ji je . kakor da 
je  šele zdaj ta  obraz, ki ga je t a 
ko dobro poznala in  ki je  v zad n iih  
d n eh  vročice dobil čuden , p rep la
šen izraz, posta l tis ti dom ači, po
kojn i ob raz  P e tra  S k a la rja . Ven
d a r n i bilo več n a  tem  obrazu t i 
s te  n eu g n an e  e r e m je .  in  p ra v  za
to  je bil Ani S kala rjev i še bližji. 
P rvič zdaj po dolgem  času je ču
tila , d a  je ta  človek, ki tav-o k ro t
ko in  neg ibno  leži v poste lji, čisto 
n je n , kakor je bil n je n  p rv a  le ta  
n ju n e g a  zakona. Nežno m a te r in 
sko čustvo, ki doslej n ikoli n i n a 
šlo po tešitve , jo je  vso prevzelo.

Ko je  tak o  p rem išljevala , ne d a  
b i se zavedala , d a  h ite  u re , si ni 
m ogla to čn o  odgovoriti, ali se res 
veseli, d a  bo ozdravel. O števala se 
je , češ d a  je  sebična, to d a  h k ra ti  
se  je  b a la  tre n u tk a , ko bo on, ki 
je  zdaj kakor d e te  v n je n i oskrbi, 
v sta l in  sp e t posta l h lad en , poslo
ven  človek, ko se bo o tresel n jene  
ljubezn i ko t nad ležnega p lašča  in  
odšel n az a j v svoj sve t, poln n e 
sm iselne h itr ic e , številk  in  površ
n o sti. N ekje n a  d n u  srca  se ji je  
spočela že lja , d a  bi ga sm ela  sam o 
še n ek a j časa ta k o  varovati, m u 
streč i, m u  la jša ti bolečine in  sp re 
je m a ti za to  poglede hvaležnosti.

K aj p a , če ga bo bolezen izp re
m en ila , če bo p rav  bolezen t is ta
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po t, k i g a  bo p rip e lja la  n aza j k 
n je j. Ta m isel jo  je  tako  osrečeva
la , d a  si je  n i d rzn ila  dom isliti do 
konca ...

Iz  tiš ine  jo  je  zd ram il zvok h iš 
n eg a  zvonca. Zvenel je  p rita jen o , 
k ako r d a  bi se bal ka liti bolnikov 
m ir. A na S kala rjeva je  šla zd rav 
n ik u  do stopn ic n asp ro ti. Pogledal 
jo  je  vprašu joče, kakor d a  bi h o te l 
po izrazu n je n eg a  obraza u g an iti, 
a li se je  n jegovem u p ac ien tu  obr
n ilo  n a  bolje a li n a  slabše.

»Ali še blede?« je  tih o  vp raša l 
pred  v rati.

»Zdi se m i, d a  je  zaspal,«  je  od
govorila Ana S kala rjeva.

P u stila  je  zd ravn ika sam ega ob 
poste lji, sa m a  je  pa s top ila  k ok
n u  in  se zag ledala n a  v rt. L istje  
še n i rum enelo , vendar si že slu til 
d ih  jesen i. R deče sa lv ije  so gorele 
ob robu  gredic in  se kosale s  pol
n im i, razkošn im i barvam i georgin  
in  as te r. Čeprav jo  je  pogled n a  to  
lepoto  vselej prevzel, zdaj n i u teg 
n ila  m isliti n an jo , č a k a la  je  sam o 
zdravn ikov ih  besed.

T o čak an je  se ji je  raz tegn ilo  
sk o ra jd a  v neskončnost, č u t i la  je 
u tr ip a n je  srca  v sencih  in  grlu . 
N aposled je  zaslišala , d a  je  zdrav
n ik  zap rl svoj m ali kovčeg; obr
n ila  se je in  ga vprašu joče pogle
d a la , kakor d a  bi bila od n jego
vega odgovora odvisna n je n a  usoda.

»K riza je  m inu la,«  je  d e ja l m ir
n o  zd ravn ik  in  tu d i n a  njegovem  
obrazu se je zazrcalilo o la jšan je . 
»P ustite  ga sp a ti, dokler se sam  ne 
zbudi. O čitno  je  n jegova n a ra v a  
zelo trd n a , zakaj nav ad n o  m oram  
po vročici seči po in jekc iji, če ho 
čem , d a  bolnik  zaspi.«

Segel je  po rec ep t to  n ap isa l dol
ge litan ije .

»Ko se zbudi, m u d a jte  zd rav i
la , ki sem  jih  p rav k a r zapisal. Vo
da , n a  k a te ri jih  bo pil, m ora b iti 
m la čn a ... V ideti je , da se ne bo 
več potil. J u tr i  z ju tra j se bom 
oglasil.«

Ana S kala rjeva  ga je  poslušala  
kak o r v om otici. S prem ila ga je 
do v ra t, p rem išlju joč , kaj n a j bi 
ga še vp raša la , toda m isli so ji 
n eh o te  bežale k belo pog rn jen i po
ste lji, k je r je pokojno d ih a jo č  le 
žal n je n  mož.

»Se neka j,«  je  n en ad n o  de ja l 
zdravnik , »p rip rav ite  u rin , zan im a 
m e, a li im a kaj s lad k o rja . To je  
zdaj važno.«

Ko s ta  se poslovila, je  odšla A na 
S k a la rjev a  v M artin ino  sobo. Ni 
se m ogla  p rem ag a ti, d a  ne bi m i
m ogrede pogledala v moževo sobo. 
Bilo je čisto tiho , kom ajda je bilo 
s liša ti lah n o  in  enakom erno  bol
nikovo d ih an je .

M a rtin a  je  sedela  v svoji sobi in  
k rp a la  nogavice. N jega dn i je n ihče 
ne bi mogel p r ip ra v iti do teg a  .dol
gočasnega* dela, zdaj, ko je p a  J u 
rij deja l, d a  m ora njegova,, žena 
z n a ti vsako delo, se je  p ričela  u riti  
tu d i v dom ači um etnosti, k i ji je 
bila doslej tu ja .

O dkar je  bil oče bo lan  in  so m o
ra li za rad i teg a  odložiti poroko, je  
b ila  n em irn a , kakor da bi ji p re tila  
nevarnost, ki je n i m ogla z razu 
m om  doum eti, pač jo  p a  je  zaslu
tila  z ženskim  instink tom , še le  zdaj 
se je  zavedela, kako  p ra z n a  in  tu ja  
bi b ila  hiša, če bi n a  lepem  ne bilo

v n je j očeta. Doslej se ji je  oče 
zm erom  zdel iron ičen  god rn jač , ali 
p a  t is ta  sila, ki je  u teg n ila  vse 
n je n e  sa n je  z en im  sam im  dom isle
kom vreči v koš. Od tis te g a  dne 
pa, ko je  sp re je l J u r ja  in  privolil v 
n je n o  m ožitev z n jim , ga je  p ričela 
pozorneje opazovati. In  čudno, spo
zn a la  je  m ars ik a j, k a r  j i  je  bilo 
do tlej nerazum ljivo  in  tu je .

O dkar je  odšla A lenka iz h iše — 
tu d i n jo  je  M artin a  pogrešila bolj, 
kakor je bila slu tila  — je  bil oče 
zelo izprem enjen . Ko se je  vrn il z 
B leda, so vsi opazili n jegovo po
tr to s t, to d a  prip isovali so jo  n e 
uspehu  v kupčiji ali p a  preveliki 
delavnosti brez dneva oddiha. M ar
t in a  je pa km alu  spoznala, da oče
ta  gloje nek i črv, ki tič i globlje, 
kakor to  dvoje.

še le  zdaj, ko je sam a b ila  tako 
blizu poroke, šele zdaj, ko so se ji 
je li o d p ira ti novi pogledi n a  lju b e
zen in  zakonsko življenje, je  prvič 
pom islila n a  razm erje  m ed svojo 
m a te r jo  in  očetom . Doslej v svojih 
s ta rš ih  n i g ledala d rugega kakor 
oče ta  in  m a te r , redn ika . Zdaj je 
p a  prvič spoznala, d a  n is ta  sam o 
m a ti in  oče tem več tu d i mož in  
žena. In  misel, da ta  dva qloveka, 
ki s ta  se nekoč vzela p rav  tak o  iz 
ljubezni kakor on a  in  J u r ij ,  živ ita 
zdaj tako  h lad n o  in  vsak  zase, jo 
je  vznem irja lo . Isk a la  je  napako ,

V 2 4  URAH
barva, plisiia in kemično čisti 
obleke, klobuke itd Akrobi in 
svetlolika srajce, ovratnike, za
pestnice itd. Pere. suši, monga 
in lika domače perilo Parno 
čisti posteljno perje in pub
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pa je n i naš la . H otela je  ugotoviti, 
kdo je  krivec, to d a  b ila  je  še p re 
m lad a  in  prem alo  izkušena, d a  bi 
m ogla soditi.

Po p rv ih  d n eh  očetove bolezni so 
se vsi t i  problem i um akn ili enem u 
sam em u v p raša n ju : ali bo osta l
oče živ? N ihče dotlej ni slutil, da 
bi se u teg n ila  n a  videz iz la h n eg a  
p reh la d a  izcim iti z a v ra tn a  p lju č n i
ca. Ko je  oče legel, so pa vsi za
čutili, d a  se bo zgodilo nekaj po
sebnega. M artin a , p a  tu d i n je n a  
m a ti n is ta  pom nili, d a  bi bil S kalar 
kdaj tak o  bolan, d a  bi ležal. Sm e
ja l se je  ljudem , ki so bolehali za 
to  ali ono k ron ično  boleznijo in  
zan ičeval j ih  je  s površn im  prezi
rom  človeka, ki je zdrav  kakor 
dren . Zdaj je  p a  bilo videti, da je  
tu d i n je g a  ,p r ije lo 1.

Z dravn ik  je  p r ih a ja l vsak dan  
d v ak ra t, to d a  k ljub  in jek c ijam  in 
k ljub  d rag im  zdravilom  se očetu  ni 
ho te lo  o b rn iti n a  bolje. H udo je  po
stalo, ko je  p ričel blesti. Z dravnik  
je  sicer priporočil izšolano bolniško 
strežnico, ki n a j bi ga varovala, če 
bi slučajno  h o te l v sta ti, to d a  A na 
S k ala rjev a  se n i d a la  odp rav iti od 
bolnikove postelje . P rosila  je  M ar
tino , n a j tu d i o n a  kdaj p a  kdaj 
posedi p ri očetu. R ad a  je  ubogala, 
to d a  bilo jo je  s tra h , ko je  sam a 
sedela ob n jegovi poste lji in  poslu

ša la  zm edene besede, ki jim  n i ve
dela p ravega sm isla.

T re tji  dan, ko se je  m enda  vro
čica s topn jeva la  do viška, je  doži
vela neka j, k ar jo je  p regan ja lo  
zdaj sk o ra jd a  vse noči in  vse t r e 
nu tk e , k ad a r je  b ila sam a. Niko
m ur, n iti Ju r ju , ki je p r ih a ja l vsak 
dan , teg a  n i povedala. V n jeno  m la
do srce se je  p a  zarezalo z ostrino  
prvega ra z o č a ra n ja  in  prvega spo
zn a n ja  o človeški nepopolnosti in  
nem oči.

Oče je težko d ih a je  bledel. Se
dela je ob poste lji in  m u zdaj pa 
zdaj dala  p iti. Sam o n eka j kapljic, 
ki so sp ro ti izhlapele n a  n jegovih  
osušen ih  u stn icah .

»T elefon ira jte , gospodična A len
ka, štev ilka  3345! N aročite, n a j se 
tako j zglasi p ri m eni gospod Ton- 
ka. Da, T onka! Prosim , d a jte  mi 
ključe od b lagajne! K je so ven
dar?«  In  pričel je  z živčno ra z tre 
senostjo  iska ti po blazini ključe, ki 
j ih  je  videl v bolni dom išljiji.-

M a rtin a  ga je  skuša la  m iriti, k a 
kor je vedela in  znala . P rvič zdaj 
je  zam en ja la  m a te r , ki se doslej 
dva dn i in  dve noči n i g an ila  od 
postelje . B olnik je  p o s ta ja l vse bolj 
razbu rjen . Za vsako ceno je  ho te l 
im eti ključe in  je  celo ho te l vsta ti. 
N enadno  se je  dom islila in  m u  po
m olila žličko, s k a te ro  m u je  po
d a ja la  zdravila. O ddahn il se je, k a 
kor d a  bi se m u izpolnila velika 
želja  in  se pom iril. V endar ne za 
dolgo.

M artin a  ga je  pazljivo ogledova
la. še le  zdaj je  opazila, kako so 
njegovi lasje  osiveli, kako se je 
okrog n jegovih  ustn ic  z a č rta la  t r p 
ka  č rta , ki je  nekoliko zabrisa la  
energ ijo  m očne brade. N a belem, 
visokem čelu so se n ab ira le  drobne 
zno jne kap ljice in  m u ob sencih  
tek le n a  blazino. O brisala j ih  je  z 
robcem , to d a  bilo jih  je  vse več in  
več.

»O, Alenka,« je  zda jc i vzkliknil 
in  se vzpel, tako  d a  je sk o ra jd a  se 
del, »krivico m i delate ! Z akaj ste  
odšli, lju b a  m oja?  Nič vam  nisem  
hotel... g ledal bi vas, poslušal vaš 
glas...«

M a rtin a  je  obsta la , kak o r bi jo 
gad  pičil. Z adrževaje d ih  je poslu
šala. kaj bo še dejal, to d a  u tih n il 
je. Na obrazu se je  še globlje z a ri
salo trp ljen je .

»Tako je  Ana,« je  naposled  izpre- 
govoril in  n jegov glas je  zvenel k a 
kor ubit, »zdaj trp im  za krivice, ki 
sem  ti jih  bil sto ril. Ana! Ana!«

T edaj je  stop ila  v sobo n je n a  
m ati. S tek la  je  k poste lji in  n a  n je 
nem  obrazu se je  zrcalil s tra h , om i
lje n  s tih o  srečo, ko je  zaslišala, da 
jo  kliče po im enu. M a rtin a  je  tiho  
v s ta la  in  odšla iz sobe. H otela, m o
ra la  je  b iti sam a. Ko je  p riš la  v 
svojo sobo, se je  v rg la  n a  posteljo  
in  dolgo, n eu tešen o  jokala.

N a vse to  je  m o ra la  m isliti zdaj, 
ko se je sk la n ja la  n ad  nogavice in  
po trpežljivo  p rep red a la  luknjo . Vse 
od tis teg a  dne je  m o ra la  m isliti, 
ka j n a j bi sto rila , d a  v n jen em  za 
konu ne bi bilo tak šn e  krize, ki je 
h u jša  in  g rozo tne jša od krize n a j 
hu jše  bolezni. P ri bolezni gre za 
tre n u te k  m ed živ ljen jem  in  sm rtjo , 
p r i zakonu  za  srečo dolgih dni.

»M artina, oče bo ozdravel!« je 
d e ja la  A na S k ala rjev a  in  tih o  za

p r la  v ra ta  za seboj. N jene oči so 
bile vlažne, čeprav  n i bilo solz v 
n jih ;

M a rtin a  je  dv ign ila  glavo. Zdaj 
se ji je m a ti zasm ilila  bolj kakor 
kdaj koli poprej. S top ila  je  k n je j 
in  jo objela, tesno  in . vroče, kakor 
že dolgo ne, kakor cd lle j ne, ko je 
bila še otrok. Dolgo s ta  s ta li objeti, 
brez besed, skoraj negibni Napo
sled je začu tila  M artin a , k a k o 'je  
jelo drobno m a te rin o  telo tre p e ta ti  
kakor šiba n a  vodi. p 0 bledih  licih  
so^ ji neslišno drsele solze. B:ie so 
solze o la jša n ja  in  spoznanja . To 
so bile prve solze Ane S kalarjeve, 
odkar j i  je bil zbolel mož.

š e  dolgo potem , ko se je  S kala r 
prvič zbudil iz omotice, n i m ogel 
zb ra ti svojih  misli, tako  da bi lahko  
preg ledal tek  dogodkov od tis tega 
dne, ko je  A lenka tako  n en ad n o  
odšla z Bleda. Bilo je, kakor da bi 
te h  deset dn i bolezni potegnilo  m ed 
dogodki tis teg a  časa in  sed an jo stjo  
tenčičn i zastor, skozi k a terega  je  
videl vse kakor skozi meglo.

Da, da, za A lenkinim  odhodom  
se n i zgodilo nič več pom em bnega, 
bolje, nič več dobrega. Zadeva je  
zbudila več p ra h u  kakor bi ga sm e
la  in  T onka je  že poskrbel, d a  je  
im el svoje p rs te  vmes. K upčija , od 
k a te re  si je  obetal lepo število tiso
čakov, za rad i k a te re  se je odpove
d a l po le tnem u dopustu  in  odpoto
val v n a jd ra ž ji blejski hotel, je  
p ad la  v vodo. Ko je  z novo ta jn ico , 
s katero  n ikako r n i mogel zbrano  
in  lah k o tn o  delati, odpotoval v 
L jub ljano , je  bil za nekaj tisočakov 
lažji in  za nekaj d ragocen ih  izku
šen j bogatejši.

M učno m u je  bilo zdaj m isliti n a  
prizor z Irino , ne sam o zato, ker 
je b ila  k riva  nerodnosti, ki se je 
izcim ila iz n jen eg a  o p rav ljan ja , 
tem več tu d i zato, ker je  videl kako 
se je  ta  ženska, ki jo je  nekoč Pu- 
bil in  celo občudoval, izprem enila. 
In  misel, d a  u tegne b iti tega neko
liko tu d i on sam  kriv, ga je  vzne
m ir ja la  in  d ražila. Iz tega občutka 
se je  razv ila  zavest krivde, ki ga 
n ik ak o r n i h o te la  zapustiti. Zdaj 
se m u je zdelo kakor da je  on s 
svojo sebičnostjo , svojo neuk ro tlii-  
vo s tra s tjo  onesrečil t r i  ženske: 
svojo ženo Ano, Irin o  in  Alenko. 
Sam  sebi se je  zazdel kakor osred
n je  gibalo trag ed ije , ki se je  razvi
ja la  p ro ti njegovi volji in  v en d a r 
te r ja la  srečo tako  nedolžnega in  
dobrega b itja  kakor je  Alenka.

N ekaj dn i potem , ko je  A lenka 
odpotovala, je  srečal n a  cesti Irino . 
Govorice o d ružabnem  škandalčku  
v baru , o p rep iru  m ed Irm o ' in  
Alenko za skupnega ljub im ca — to 
n a j bi bil on! — so se kaj h itro  
raznesle  po letovišču. Sprva so si 
novico p rišepe tava li sam o posveče
ni, po tem  je  p a  p o sta la  že k a r  jav 
n a  in  vsakdo je  zna l p r id a ti še kaj 
p ik an tn eg a . O čitno je  bilo to  tu d i 
Ir in i zelo n ep rije tn o , zakaj, zdaj ko 
se je  iz treznila, je m islila čisto d ru 
gače kakor tis to  noč. O stalo je  p a  
v n je j nekaj s ta re  p reše rnosti in  
cinizm a, tak o  da n i h o te la  p rizn a ti, 
da je  kaj zakrivila.

»Postal si po sili Don Juan ,«  m u  
je  brez ovinkov dejala .

»Po tvo ji zaslugi,« je  vrn il n ap ad .
»To je bilo poslednje, k a r  si do

živel za rad i m ene, ljub i m oj!« se je 
zasm ejala  in  v n je n ih  očeh se je  
u trn ila  zlobna luč. »Tvoja m lad a  
golobica m i je lahko  hvaležna, d a  
sem  jo iz trg a la  iz rok  tako  požreš
n eg a  k ragu lja!«

»Irina , včasih  n isi tako  govorila!«

Dalje ■prihodnjič.

I HUMOR IN  
ANEKDOTE

Zlobno
»Zakaj neki je zemlja ženskega 

spola?«
»Ker nihče o njej točno ne ve, ko

liko je stara.«
Dokaz

»Rada bi dokaz, da me resnično lju
biš, Peter!«

»Prav. Narekoval ti bom poslovilna 
pisma za vse, ki sem jih  zapustil.«

Med prijateljicami
»Zdaj pa res ne bom več šla na izlet 

s Petrom, taiko se je včeraj vedel v 
čolnu!«

»Beži no! Kaj je pa storil?«
»Ves čas je veslal!«

Dve o novih spomladanskih ,klobučkih'
Ona: »Poglej, Tinček, ta  klobuk je 

čudovit, prav tega mi moraš kupiti. 
Gotovo se mi bo podal. Kaj pa je tisto, 
kar piše n a  lističu poleg: dernier eri?« 
(Najnovejša moda).

On; »Da, je že prodan!«

*
»Kako ti je všeč moj novi klobuk, 

možiček?«
»Hm... če naj po pravici povem...«
»Dovolj! K adar pričneš tako, nočem 

nič več slišati!«

Prekosil ga je
Dva mala lažnivca se kosata, kdo bo 

povedal debelejšo laž.
»Veš, davi sem narisal na pločnik 

bankovec za pet lir. Neki delavec, ki 
je Sel mimo, se je sklonil in ga hotel 
pobrati.«

»To ni nič,« se oglasi drugi, »tudi 
jaz sem narisal bankovec za pet lir na 
pločnik. Neki delavec je  prišel mimo, 
se sklonil in ga — pobral.«

NajnovejSa škotska
Mac Lean im a v stanovanju polno 

miži. Zelo dolgo okleva, ali bi kupil 
mišnico aJl ne, zakaj to se mu zdi 
vseeno prevelik izdatek. Naposled se 
pa le odloči in  stopi k trgovcu.

Ta mu razkaže tucat raznih mišnic 
najnovejšega patenta, toda Mac Leanu 
nobena ni všeč. Naposled pride z be
sedo n a  dan:

»Ali morda nim ate takšne mišnice, 
ki bi ujela miš, še preden bi prišla 
do sira?«

/  Veliki molčečnež
U-tbalvin Coolldge, nekdanji prezident 
Združenih držav, je slovel po izredni 
redkobesednosti. Tudi v svojem domu 
ni bil nič boljši in je ženi le kdaj pa 
kdaj privoščil več ko nekaj besed.

Ko se je nekoč vrnil iz cerkve, ga je 
žena vprašala, kaj je župnik pridigal.

»O grehu,« se je glasil kratek in  je
drnat odgovor.

»Povej mi vendar, kaj je prav za 
prav dejal?« bi rada izvedela gospa 
Coolidgeova.

»Bil je proti,« je odvrnil prezident.

I  NAŠE  ZDRAVJE

ANGINA
čas angine je zopet tu. Jeseni In 

zgodaj spomladi je človek najbolj iz
postavljen prehladu in z njim  angini.

Pod angino razumemo nenadno 
(akutno) vnetje mandljev. Ti ležijo ob 
prehodu ustne votline v žrelo, so ne
ravne površine, ki je vsa razdeljena z 
globokimi zarezami-kriptami. Njihova 
velikost je zelo različna. Dva človeka 
nim ata enako velikih mandljev. Vča
sih mandlje komaj opazimo, ker tiče 
globoko v mesu, drugič zopet skoraj 
čisto vise iz svoje podlage. Kronično 
vneti m andlji so vedno zelo povečani, 
včasih veliki kakor sliva.

Mandlji so v ustih zelo izpostavljeni 
zunanjim toplotnim učinkom in zato 
kal radi obolijo. Mrzel zrak, ki ga 
vdihavamo skozi usta, ali mrzla okrep
čila, prekomerno ohlajajo mandlje in 
jih  s tem spravljajo v nevarnost pre
hlada. S prehladom je zmanjšana od
porna sila, in okuženje s škodljivimi 
klicami, ki jih je v ustih vedno vse 
polno, je že tu. Posledica vsega tega je 
akutno vnetje mandljev odnosno an 
gina,

škodljivih klic, ki povzročajo angino, 
je več vrst. Poleg telesne odpornosti 
bolnika je bolezenska slika angine 
predvsem odvisna od vrste klic, ki jo 
Je povzročila. Angina ni nedolžna bo
lezen, ker pri njej bolezenski proces 
ni omejen le na same mandlje, mar
več se strupi klic razširijo s krvjo tudi 
po ostalem telesu. Njih delovanje se 
prenese tudi na druge organe. Posebno 
radi se nastanijo v sklepih, srcu in 
ledvicah. Tu izzovejo nove bolezni, iz

med katerih je najčeščl sklepni rev
matizem.

Angina se začne navadno z mrzlico. 
Bolnik dobi glavobol, splošno se slabo 
počuti, dobi visoko temperaturo od 39 
do 40 stopinj. Mandlji so rdeči, močno 
zatečejo, čez čas se obložijo z belka
stimi pikčastimi oblogami. Bolnika mu
čijo bolečine pri govorjenju in poži
ranju. Zateko mu tudi vratne bezgavke. 
To traja  nekaj dni, na kar bolezen na
vadno sama preneha. Vendar zadeva 
za nas še ne sme biti rešena, ker se 
moramo vedno bati zgoraj omenjenih 
komplikacij.

Zato mora bolnik ostati v postelji, 
dokler ima vročino, ter ostati doma še 
nekaj dni potem, ko je vročina že pa
dla. Dokler so mandlji zatečeni, mora 
izpirati grlo z žajblovim ali kamilič
nim čajem, piti ne sme ničesar mrzle
ga, vrat pa mora imeti dobro zavit.

če pri angini po nekaj dneh vročina 
ne pade in se celotno stanje še bolj 
poslabša, oteklina v ustih postaja večja 
(posebno na eni strani), zateče tudi 
mali jeziček in so bolečine zelo hude, 
kljuvajoče, tako da niti slin, ki jih je 
zelo veliko, ne moremo požirati, vemo, 
da je vnetje mandljev gnojno in da 
se je razširilo tudi na okolico mandlja.
V takšnih primerih govorimo o absce- 
sih. Ti abscesi nastajajo navadno le 
na eni strani, v tkivu ob mandlju ali 
za njim, odkoder se lahko širijo na vse 
strani.

Zdravljenje abscesa je isto kakor 
zdravljenje angine. Poleg tega pa mora 
zdravnik absces prerezati, ko je absces 
zato dozorel. To se zgodi navadno če
trti ali peti dan bolezni. Bolečine ta 
koj popuste in tudi bolezen sama 
kmalu preneha. Abscesa nikakor ne 
smemo zanemariti in ga prepustiti sa
memu sebi, zakaj tako se prvič zdrav
ljenje zavleče, drugič pa kaj rade na- 
stdpijo komplikaciie ali Da kronično

vnetje mandljev. Do kroničnega vnetja 
pride tudi, če slabo izzdravimo navad
no angino. Tedaj namreč ostanejo v 
kriptah klice, ki pri vsaki dani okol- 
nosti začno s svojim škodljivim delo
vanjem in akutna angina je zopet tu.

Kronično vnetje nastane lahko že ta 
koj samo po sebi, ne da bi se razvilo 
iz akutnega. Bolnik s kronično vnetimi 
mandlji nima nikdar miru. Vedno se 
nekako slabo počuti, je živčen, večkrat 
dobiva male temperature in glavobole, 
vsak najmanjši prehlad ga pa iznenadi 
z akutno angino. Komplikacije, ki smo 
jih omenili pri akutnem vnetju, so pri 
kroničnem mnogo pogostejše.

Zdravljenje kronično vnetih mandljev 
je edino operativno. Operacija, s ka
tero popolnoma odstranimo povečane 
in vnete mandlje, ne pa da jih le od- 
ščipnemo odnosno okrnemo, je edino 
pravo sredstvo in zagotovilo ozdravlje
nja. Govori in piše se vse mogoče, 
kakšne posledice lahko nastopijo na 
organizmu, ki so mu odstranili mand
lje. Vendar je vse to neverjetno in iz
mišljeno. To je dokazala izkušnja. Mi
lijoni ljudi, ojx:riranih na mandljih, je 
živelo po operaciji še dolgo vrsto let, 
zdravo in zadovoljno življenje, brez 
prejšnjih mučnih, včasih .leznosnih 
težav.

K. Z., Ljubljana: 3 mesece ste no
seči. Pred tednom dni ste opazili malo, 
skoraj neznatno krvavitev. Štiri dni j« 
bilo nato dobro, sedaj ste že dva dni 
zapovrstjo opazili ponovno enako krva
vitev. Imate enega zdravega otroka, 
enkrat ste pa splavili. — Nedvomno 
gre v vašem primeru za tako imeno
vani preteči splav (abortus). To se 
pravi splav, ki se ponuja. Pojdite takoj 
v posteljo, ne delajte ničesar, mirujte! 
Vaš zdravnik vam bo še napisal zdra
vilo za umiritev črevesia in sredstvo 
proti krvavitvi. Tako boste verjetno 
nosečnost ohranili.
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Z arežala se m i je :
»Očitno nadzo rn ik  ra d  v idi leno 

žensko, Miss A dam sova. N aj vam  
bo  t a  m isel še ta k o  n e p r ije tn a  — 
vsi m oški so takšn i.«

Ni se m i zdelo vredno, d a  bi ji 
odgovorila. R esnici n a  ljubo n a j 
pcvem , da sem  tu d i ja z  opazila, 
da  nadzo rn ik  B unyan  pogosto le 
težko od trga  svoje poglede od b u j
n ih  čarov ts  ženske. V endar je 
bilo gotovo n eka j v p raša n j, ki jih  
bo nadzo rn ik  v teku  preiskave za
da l Mrs. A nthonyjevi. Zakaj je po 
svoji ločitvi pretek lo  leto  osta la  do 
dan ašn jeg a  d n e  v R ichelieu ju? Za
kaj n i ta  ,d am a‘, ki n i p rav  n ič 
ta jila , d a  jo  sam o  d e n a r  m ika, za
pustila  teg a , zan jo  tako  nedonos
nega k ra ja ?  In  zakaj je  kom aj eno 
u ro  p red  sm rtjo  M r. Jam es Reid 
tak o  srepo  s trm e l van jo?

E lia T ro tter.jeva m e je  su n ila  ped  
reb ra .

»Tej ženščin i vse prisodim , tu d i 
neka j um orov,« m i je  zašepeta la  
v uho.

Sam o p rik im ala  sem . če  že m ora 
b iti kdo izm ed n a s  d v ak ra te n  m o
rilec, je  za s tra n  m ene to  lahko  
H ilda A nthonyjeva. B a la  sem se le, 
d a  je  prezv ita , d a  bi v ta k n ila  svoj 
lepi v ra t v zanko.

č e  se p rav  spom in jam , je  ta 
k ra t — neka j m in u t p red  osm o — 
začel p a d a ti tis ti m rzli, m egleni 
dež, ki je k ljub zap rtim  oknom  in  
v ra to m  napo ln il h išo z n e p r ije t
n im  vlažnim  ozračjem . M oja d i
h a la  so tako j rea g ira la  n a  to , in 
začela sem , kakor običajno v ta k 
šnem  vrem enu, k aš lja ti.

Ko sem d rug ič  ali t re t jič  zapo
red  zakašijala , m e je  E lla  T ro tte r- 
jeva zaskrb ljeno  pogledala.

»če nočeš sp e t s hud im  p re h la 
dom leči v posteljo , po jd i r a jš i  po 
svoje ogrin ja lo .«

To sem  tu d i s to rila . K er se-m se 
p re jšn ji večer ob isti u ri skoraj 
spo takn ila  ob n eko  trup lo , sem  z 
zadovoljstvom  opazila , d a  so  n o 
coj n a  obeh hodn ik ih  v petem  
n a d s tro p ju  vsaj luči gorele. M anj 
p rije tn o  je  bilo pa, d a  je  bil n e 
kdo pustil v ra ta  k  požarn im  s to p 
n icam  o d p rta , tako d a  so  bili hod
n ik i polni vlažne megle.

Z ap rla  sem  v ra ta  in  jih  za p ah 
n ila .

»Osebje tega h o te la  p o s ta ja  dan  
za  dnem  površnejše,«  sem  m rm ra 
la  predse in  k aš lja je  v ta k n ila  ključ 
v  v ra ta  svcie sobe.

V m eji sobi n i bil zrak  n ič  m an j 
vlažen in  čipkaste zavese n a  prvem  
oknu so  vele sem  in  t ja .  T is ti tre- 

„ n n te k  sem  opazila , d a  je  drugo 
okno, tis to  n ad  požarn im i s to p n i
cam i za šp ran jo  o dp rto . N adzor
n ika  B u n y an a  sem  b ila  z ju tra j si
cer sam o zaničljivo pogledala, ko 
m i je  svetoval, n a j okno vsekako 
zaprem , k ljub  tem u  sem  se sk rbno  
p rep riča la , ali je trd n o  zaprto , p re 
d en  sem  šla dol k  večerji. Z daj je  
bilo odprto , to  je  bilo neizpodbitno. 
Z nekakšn im  n ep rije tn im  občut
kom sem  stop ila  t ja  in  ga zaprla . 
O dkrito  p riznam , d a  so se m i no 
ge šele ta k ra t  n eh a le  šib iti, ko je 
bilo okno zap ah n jen o  in  oknice 
spuščene.

M oje kvačkano ogrin ja lo  je  bilo 
v stensk i om ari. T akšne ru te  že 
m nogo le t niso več m odem e, a  en a  
izmed p red n o sti zrele s ta ro s ti je  
ta , d a  se človek lahko  udobno ob
leče, ne glede n a  modo. S icer se 
p a  ta k šn a  r u ta  ne poda rav n o  n a
p a k  k  sivim  lasem  in  m ladostn i

j i  A detcU da v z t r a j a  d o  k o n c a
^ S K R I V N O S T  H O T E L A  R I C H E L I E U J A

po lti, k akor sem  ugotovila z bež
n im  pogledom  v zrcalo.

H otela sem  rav n o  od iti, ko sem  
zagledala v zrcalnem  okviru za ta k 
n je n  kes p ap irja , in  sicer čisto 
n av ad n eg a  rjav eg a  p a p ir ja , očitno  
o d trg an eg a  od kakšnega  zavoja, v 
velikosti p isem skega p ap irja . V 
gorn jem  kotu  te g a  p a p ir ja  je b ila  
n eok re tno  n ačečk an a  e n a  izm ed t i 
s tih  nespodobnih  r isa r ij , k ak ršn e  
vidiš včasih  n am azan e  po zidovih.

Z raven  so  bile p rav  tak o  s topim  
svinčnikom  nap isan e  besede:

»če nočete, d a  po lic ija  vse izve
o gospodični A dairovi in  n je n i m a 
te ri, poležite tisoč do larjev  v b a n 
kovcih' v a lu m in ijas to  kanglo, ki 
s to ji v vaši sobi, in  postav ite  k a n 
glo ob eni ponoči n a  p rv i d ržaj 
po ža rn ih  s topn ic  p red  vašim  ok
nom .«

Ne vem , koliko časa sem s ta la  
ta m  in  s trm e la  zdaj v p a p ir  v svoji 
roki zdaj v zaprto  a lu m in ijasto  k a n 
glo n a  mizi. V saka soba v R iche
lieu ju  je  op rem ljena s takšno  k an 
glo, ki jo  v vročih d neh  napo ln ijo  
z ledenom rzlo  vodo.

Do tis te g a  tr e n u tk a  se m i je 
zdelo nem ogoče, da bi posvetila le 
n a jm an jšo  poeom ost izsiljevanju , 
n a js trah o p e tn e jšem u  izm ed vseh 
zločinov. Pogosto in  s  poudarkom  
sem  izrazila svoje m n e n je  glede 
ta k šn ih  gnusob, iavržkov človeštva, 
p rav  tako  p a  tu d i glede tis tih  sla- 
botnežev, k i v svoji neodpustljiv i 
norosti p o stan e jo  žrtve  te h  n as il
nežev. Moje kakor sk a la  trd n o  p re 
p riča n je  je  bilo, d a  m o ra  vsak ve
ste n  d rža v ljan  sporočiti poskuse 
izsiljevan ja  tako j policiji, n e  glede 
n a  posledice, ki bi j ih  to  u tegnilo  
im e ti zan j.

Če bi g rožn ja  veljala  m eni sam i, 
bi tu d i zdaj n e  oklevala iti  n a  po
licijo. A velja la  n i m eni, in  to  je  
bilo tis to  peklensko ra f in ira n o  n a  
n je j. č e  bi to  n ag n u sn o  čečkarijo  
nes la  n a  policijo, bi nadzo rn ik  ta 
koj ugan il, d a  z A dairovim a nekaj 
n i  v redu . Doslej ju  n i  im el vzro
k a  sum ničiti, sa j sem  m u v endar 
rek la , d a  je  z la ta  zaponka m oja.

P o  nobeni ceni p a  n isem  m egla 
iti  k nadzo rn iku  E u n y an u  z n e 
čim , k a r  bi A dairovi p re j a li slej 
obrem enilo. K a jp a k  sem  se pa 
tu d i zavedala, d a  tvegam  novo iz
siljevan je , če se spustim  v kupčijo  
z lopovom, in  d a  bo ho te l celo ro
ko, če m u  p r s t  pokažem . T oda kaj 
sem  h o te la : L aurijeve hčere  k r a t 
ko in  m alo  nisem  m ogla p u s titi  v 
n ev a rn o sti in  kcnec!

Seveda n isem  m ogla p resoditi, 
k a j pisec lis tk a  ve o A dairovih, a 
sam a  žal nisem  p rav  n ič dvom ila, 
d a  im a ta  n eka j n a  vesti. K o sem  
šla  sp e t dol v vežo, sem  se že od
ločila: un ič ila  bom listek  in  za
h tev an o  vsoto izplačala. H k ra ti 
sem  p a  sk len ila , d a  bom skuša la  
p r iti  izsiljevalcu n a  sled.

Pinky Dodge m e je nem alo  osup
lo gledal, ko sem ga prosila , n a j 
m i odpre hotelsko b laga jno , v k a 
te r i  je  b ila  sp rav ljen a  m o ja  sk ri
n jic a  z nak ito m . V n je j im am  s ta l

no večjo vsoto d e n a r ja , k e r m i 
p ro tin  b ran i, d a  bi ob slabem  vre
m enu  hod ila  v banko.

»Saj d an es n i p rv i ali p e tn a js ti,  
j Ivi is s Aciamsova,« se je  čudil P inky  
[ in  ko je  opazil, d a  sem  ga za rad i
1 p reg lasne opazke strogo  pogledala, 
je  ponižno p ris tav il: »Oh, opro
s tite , Miss A dam sova, le čudno se 
m l je zdelo, d a  ob tak em  času p r i
h a ja te  po  skrin jico .«

»Upam,« sem  h lad n o  odvrnila , 
»upam , d a  za to  še n e  bo konec 
sve ta , če m e je  obšla m isel, d a  bi 
si obesila okoli v ra tu  svojo g ra 
n a tn o  verižico.« V sk rin jic i sem 
n am reč  h ra n ila  celo kopico s ta ro 
m odnega n a k ita , ki sem  ga pode
dovala  po svoji m a te ri in  babici.

Med ponovnim  opravičevanjem  
je  P inky  odprl veliko b lagajno  in  
m i izročil precejšno  jek leno  sk ri
n jico , do k a te re  sem  sam o jaz  im e
la  k ljuček.

N a srečo je  t is ti  tre n u te k  za
zvonil te lefon , tak o  d a  P inky  ni 
im el p riložnosti, d a  b i m i gledal 
pod p rste . Ni tra ja lo  več ko nekaj 
sekund , d a  sem  ovoj z d en a rjem  
vzela iz sk rin jice  in  ga v ta k n ila
v n ed rje . Ko se je  P inky  spet 
obrnil, sem  že je m ala  svojo g ra 
n a tn o  verižico iz b aržu n aste  šk a t
lico. K er sem  že rek la , d a  jo bom 
nosila, m i n i osta lo  n ič  drugega, 
kakor d a  sem  si jo  res zapela okrog 
v ra tu .

»K ako lepo!« sem  zaslišala za 
seboj glas M rs. A dairove; stegn ila  
je  svoje m a jh n e  nežne reke, k a 
kor d a  bi h o te la  pobožati rdeče- 
leskečoče se kam enčke.

»škoda je le,« sem  rek la o b rn je 
n a  p ro ti K ath leen i, »da ti  kam n i 
ne k rase  cvetočega, m ladega b it
ja ...  kakršno  je  vaša hči.«

»Oh da,« je  d a h n ila  Mrs. Adai- 
rova.

»Sovražim nak it!«  je  s tra s tn o  
vzkliknilo dekle. »Saj veš, m am a, 
d a  ga n ikoli ne nosim ... nikoli!«

K ath leen  res nikoli n i nosila n a 
k ita  razen  težke, cizelirane srebrne 
zapestnice, okrašene s polm esečnim  
ornam en tom  iz m a jh n ih  b riljan tov
— ene izmed t is tih  sta rom odn ih  
stvarc , s k a te rim i povsod obvisiš.

»Oh kaj,«  sem  vzkliknila, »vse 
ženske ljub ijo  n ak it, posebno de
k le ta  v vaši s ta rosti.«

»To tu d i jaz  zm erom  prav im  
K ath len i,«  je  zam rm rala  n je n a  
m a ti in  jo  p o tap lja la  po lak ti.

Dekle se je zdrznila, kakor d a  bi 
jo b ila  o stra  robova zapestn ice r a 
n ila , k a r se je bržčas tu d i res zgo
dilo.

»Sovražim d ra g u lje !« je K a th 
leen raz b u rje n a  ponovila.

T isti tre n u te k  je  p ristop il k n am  
S tep h en  Lansing".

»Poli devetih  je  u ra , d rage d a 
m e. in  če n as  bo nadzorn ik  čakal, 
u tegne p o sta ti slabe volje,« je  re 
kel.

K ath leen  sc je  ug rizn ila  v u s t
nice.

»Zakaj nek i m a te r  in  m ene zm e
rom  vlači t ja  gor?« je  trpko vp ra

ša la . »P rav ... p rav  nobenega vzro
k a  n im a  n a ju  sum ničiti.«  A n je n  
boječi pogled je  n je n e  besede po
s tav il n a  laž.

»Žal,« je  p ripom nil S tep h en , 
»nadzorn ik  B unyan  n ikom ur n e  
po laga ra č u n a  o tem , ker sto ri in  
česa n e  stori.«

T ako smo š li to re j sp e t v prvo 
nad s tro p je ; M rs. A dairova, naslo 
n je n a  n a  svojo h čer, je  šla  n a p re j. 
S tephen , ki je z m enoj nekoliko 
zaosta l, je t ih o  rekel:

»Nikoli n e  bi m islil, d a  s te  s a 
d is tk a , Miss A dam sova. L ahko si 
p red stav ljam , d a  bi se vrgli n a  n a 
sp ro tn ik a  in  ga sp rav ili s  sv e ta , če 
bi bilo po trebno . A nikoli si n e  bi 
bil m islil, d a  bi se m ogli ig ra ti s 
svojo žrtv ijo  kakor m ačk a  z m išjo.«

»M ladi mož,« sem  odvrn ila , za
rad i u tru je n o s ti n e  tako  bojevito 
kakor sicer, »čeprav sem  m orda 
n ep r ije n a  s ta ra  devica, vendar 
n im am  s sadizm om  in  podobnim i 
n eno rm aln im i rečm i nobenega 
opravka.«

»Že m orda,« je  rekel S tephen  n e 
navadno  resno, »a ko pridem o 
skrivnosti te h  um orov do dna, bo
mo izsledili nekoga, ki je  duševno 
bolan  ali bo p a  km alu  postal.«

T isti tren u tek  sem se spom nila 
kosa rjav eg a  p a p ir ja  z grdim i o troč
jim i čačkam i. Lahko si p redstav 
ljam , d a  blazneži m ažejo takšne 
čačke po s te n a h  svojih  celic.

»če hočete s tem  reči, Mr. Lan- 
sing, d a  v te j h iši neki norec u g a
n ja  svoje blazno početje, vam  sko
ra j p rav  dam .« sem prik im ala  in  se 
n eho te  zgrozila.

12. POGLAVJE
Ko smo spe t sedeli v salonu, da 

bi d a ja li odgovor nadzorn iku  Bu- 
nyanu , je  šele začelo pošteno deže
vati. Težke kap lje  so u d arja le  ob 
okenske šipe in  kdaj pa kdaj je 
blisk ja rk o  osvetlil naše u tru jen e , 
blede obraze. Celo nadzo rn ik  je  bil 
bolj iznem ogel in  strožji, kakor sem 
ga doslej videla. Dolgo je  lis ta l po 
svoji zapisnici in  se nekaj časa 
očitno  sploh n i zm enil za nas.

»Tudi on začen ja  p o sta ja ti živ
čen,« sem  v našem  kotu  zam rm rala  
S tephenu  L ansingu n a  uho.

S tep h en  je  skom ignil z ram en i.
»Mož im a ubogo Lottie Mosbyje- 

vo n a  vesti. Policisti niso zato  p la 
čani, d a  bi im eli občutljive živce, a 
k ljub  tem u bo nadzorn ik  po trebo
val dolgo časa, p red en  se bo um iril, 
Aclelaida. R azum ljivo je, d a  ne m a
ra  n a re d iti še e n k ra t takšne  n a 
pake.«

»Ali m islite, da sp e t koga...«
»Njegova dolžnost je, iz ljud i iz

vleči resnico, in  p rizna ti m orate, 
da n i čisto nenevaren  šport, pove
d a ti v R ichelieu ju  vse, k ar veš.«

N ehote sem pom islila n a  zavoj z 
denarjem , ki sem  ga im ela sk ritega 
p r i sebi.

»Na koncu koncev,« sem rekla, 
»je nadzorn ikova dolžnost, da sp ra 
vi n a  dan , k a r  je  skrito.«

»če se zgodi nov umor...«

čena  zašepeta la , »saj m e n d a  ne m i
s lite  resno , d a  se bodo zločini n a 
daljevali?«

S tep h en  je  n a re d il nedoločno 
k re tn jo .

»Morilec m ori prv ič iz poh lepa 
po d en a rju  a li iz s tra h u , po tem  p a  
m ori dalje , d a  u ide rab lju . N azad
n je  zblazni in  vidi nev arn o sti po
vsod te r  pobije vse, k a r  m u pride 
n a  pot.«

S pet je  blisk razsvetlil sobo; n e 
h o te  sem  se zgrozila n a d  p rep a
dom , ki sem  ga — tako  se m i je  
vsaj zdelo — videla p red  nam i 
vsemi.

»Nezaslišano je, d a  n a s  im a  po
lic ija  tu k a j zap rte , dokler n am  ne 
prerežejo  v ratu ,«  sem  sko ra j g lasno 
vzkliknila.

S tep h en  je  p rik im al.
»Tudi to  je  odgovornost, ki — 

če se n e  m o tim  — teži nadzorn iku  
dušo.«

Z am išljeno  sem  pogledala Ste- 
p h en a .

»Če bi b ila  sp re te n  m lad  m ož z 
d v an a js tc ilin d rsk im  avtom obilom  
in  ta k o  rekoč ne bi im ela  izgubiti 
dobrega slovesa in  če bi videla, da 
je  m lado  dekle, ki n i čisto  rav n o 
dušno do m ene, v nevarnosti, bi v 
ta k šn i v ih a rn i noči k ra tk o  in  m alo 
z n jo  zbežala.«

»G lejte, glejte , A delaida!« se fe 
nasm ehnil. »Kdo bi si bil mislil, 
d a bo č a s titljiv a  dam a, k ak ršn a  ste  
vi, sk u ša la  sp rav lja ti neizkušeno 
m lad ino  s p rave poti!«

»Ah kaj,« sem  zagodrn ja la , »če 
m islite, d a  ne bi z veseljem  sebe 
ali vsakega drugega žrtvovala za 
teg a  o troka, potem  se m otite , m ladi 
mož.«

fchephen je  zm aja l z glavo.
»Vi ste  zam e uganka , Adelaida. 

Zdaj mislim , da ste  čisto  n a  naši 
s tran i, m in u to  pozneje p a  spet, da 
ste  na jbo lj p reb risa n a  oseba, ki 
bodi po zem lji. S icer pa, ali m islite, 
d a  ne bi že davnev odpelja l K a th 
leen odtod, če... če bi v to  p rivo
lila?«

N ejeverno sem  zas trm e la  van j.
»Ali ste  ji že p red lagali?  Res?«
Ves obupan  m e je  pogledal:
»Mislim, d a  bi se vsakem u d ru 

gem u človeku p re j zau p ala  kakor 
m eni. P rav  za p rav  sm ešno, ali ne? 
Večina d ru g ih  žensk ima... kako bi 
rekel... preveč z a u p a n ja  vam e!«

»O tem  ne dvomim,« sem s po
udarkom  p ritrd ila .

T isti tre n u te k  je nadzorn ik  ki 
n as  je  dotlej pustil n eka j casa 
»cvreti se v la s tn i m asti,« dvignil 
pogled s svoje zapisnice in  nam  
p rik im al s tis tim  sm eh lja jem , ki 
m u nism o več prav  zaupali.

»Če kdo izmed vas, d rag a  gospo
da. še zm erom  dvomi, da so Lottie 
M csbyjevo res um orili, po tem  vze
m ite  prosim  n a  znan je , d a  je  poli
c ija  m ed tem  časom  to  dejstvo n e 
oporečno ugotovila « Po k ra tkem  
prem isleku je  n ad a ljev a l: »če bi 
bili le m alo slutiti, kai je  Mrs. Mo- 
sbyjeva n am erav a la  sto riti, ko je 
zbežala iz te  sobe, bi jo  bili m orda 
še rešili... ali pa tu d i ne. Zal je  pač 
nism o rešili. M rtva je  in  ta  oko
liščina kaže trag ične  dogodke, ki so 
se p ripetili pod to  streho , v čisto 
drugačn i luči. Do neke m ere se ču 
tim  odgovornega za n jeno  sm rt. Že 
zato  ne bom poprej m iroval, do 
kler ne bo n je n  m orilec visel na 
vešalih.«

Dalje prihodnjič

O umetnih in pravih biserih

Zgodbe o »solzah morja"
Kako na Japonskem  kupujejo bisere. -  Skrivnost biserne 
ovratnice cesarice  Elizabete. — Siromak z biserno ovratnico

Japonske umetne bisere lahko na 
Japonskem marsikje kupiš: pod oboki 
hotela »Imperiala« v Tokiu, pri Miki- 
metu, legendarnem »kralju biserov«, 
ki ima glavno trgovino v Ginzi, še več 
manjših podružnic pa po vsem Tokiu. 
Izbral sem si na videz neznatno pro- 
dajalnico v stranski ulici Ginze. Na 
cesti je vrvela bučna, pisana množica. 
Lastnik prodajalnice, ne samo trgovec, 
temveč tudi ljubitelj vsega lepega, me 
je takoj odpeljal v sosednji, majhen, 
toda izredno okusen prostor, kjer so 
stale moderne vitrine z vsemi mogo
čimi biseri in  izdelki iz biserov.

Na baržunastih policah si lahko ogle- 
unš do sitega posamezne bisere, pa 
tudi že izgotovljene ogrlice, diademe, 
prstane in zaponke. Mali prostor je 
kar sijal zrcal, v katerih so se odražali 
nizki, vabljivi naslanjači. Lastnik te 
razgrnil na mizi baržunasto krpo, se- 
uei sem v naslanjač in poslušal nje
gove nasvete. Ljubeče jc drsela drobna 
2 ,  gospodarja čez čudovito biserno 

, co> s>jočo v medli luči. Ko sem 
t  ? lli nek* rumenkasti biser, mi 
JO gospod Kusuda odsvetoval:
au n o * iV a-5Si to6'a z rožnatim sijem! 
tenkem?! ollega z mlečno sivim od-

« m e"zvŽde^°n v 66* sivi biser* toda k o ! £c nano-led bajno cono, sem
sitni lua 1 ^  rožnatega, ki n i1

m - i nežno in zapeljivo.
N;xa mlada Japonka ‘e nrišla v

v trgovini ze večkrat kupovala £? je

znala ceniti lepoto biserov. Stregel ji 
je lastnikov brat; takoj je vedel, s čim 
naj ji postreže. Mlada, izredno lepa 
Japonka z nežnimi, omamljivo reza
nimi očmi je želela okras za »obi«, 
širok brokaten pas, ki ga nosijo Ja
ponke h kimonu. Dolgo je izbirala, 
zato sem tudi jaz ostal še nekaj časa 
v temnomodrem salončku, čeprav sem 
sem žs odločil za svoj nakup. Naposled 
je izbrala ovalen nakit iz belega zlata 
s čistimi, mlečno sijočimi biseri. Pla
čala je zanj dve sto jenov.

Videl sem ogrlice že za 50 jenov, to
da med njimi so tudi takšne, ki sta
nejo 5000 jenov in še več. Vsak Evro- 
pec si vz.tme za spomin iz Japonske 
umetni biser, bodisi samo skromni bi
ser v tankem srebrnem prstanu, ali 
pa čudovito ovratnico, vredno celo pre
moženje...

Nekaj strokovnih besed o biserih
Marsikdo ne ve, da imajo tudi biseri 

svojo »bolezen«. Počasi izgubljajo še 
tako lepi biseri svoj čisti sijaj in po
stanejo medli. Pravimo, da biser »mrk. 
ne«. Najdragocenejši biser je beli 
ostrižji ali sijajni biser, ker ga je iz
redno težko dobiti Biserna ovratnica 
Abdul-Homida iz ostrižjih biserov je 
bila vredna 5,000 000 lir.

Skrivališče na dnu morja
Leta 1857. jc podaril cesar Franc Jo

žef avstrijski cesarici Elizabeti niz bi
serov z rožnatim sijajem; našli so jih 
na dnu Perzijskega zaliva. Takšne ču

dovite ovratnice doUej svet še ni vi
del. Vražjeverna cesarica je pa ugoto
vila, da biseri s časom izgubljajo svoj 
čudoviti sijaj. Vselej, kadar je umrl 
kakšen član cesarske družina, je ba'e 
en biser v ovratnici potemnel. In uso
da res ni bila naklonjena cesarici Eli
zabeti. Uboga cesarica je skoraj vse 
življenje nosila črnino.

V novembru 1889. se je pripeljala 
cesarica na jah ti grofa Cassinija na 
Krf. Tamkaj je slučajno spoznala ne
kega Perzijca, ki je bil strokovnjak za 
bisere. Cesarica mu je  povedala, kaj 
je opazila na svoji ovratnici in ga 
vprašala za svet, kako naj bi potem
nelim biserom spet vrnila pre:šnji ču
doviti .sijaj. Perzijec ji je svetoval, naj 
ckopl;e dragoceno ovratnico trikrat v 
mesečni noči v morju, in spet se bo 
vrnil nežni rožnat sijaj, ki daje bise
rom nepopisljivo lepoto.

Elizabeta je kmalu pozabila na ta 
nasvet, toda nekaj let pozneje se ga 
je spet domislila. Hrepenenje po divn 
lepoti morja jo je leta 1898. spet pri
peljalo na Krf. Tedaj se je odločila, 
da bo bisere po Pcrzijčevem nasvetu 
okopala v morju.

Neke noči ko je sijala polna luna, 
si je najela barčico in se z nekim me. 
nihom odpeljala vzdolž obale. Veslaču 
so zavezali oči, tako da ni rnoeel vi- 
deti, kam prav za prav plove. Menih 
je vedel za neko podzemeljsko jamo 
pod morskim dnom. Tamkaj so na štr
lečo čer obesili ovratnico in se nesliš
no. kakor so prišli, spet odpeljali na
zaj. Nekaj časa nato je cesarica zbo
lela. Hudo vnetje živcev je zelo pri
zadejalo njene telesne in duševne 
zmožnosti; 10. septembra 1898. jo je 
pa zadel smrtni udarec anarhista Lu- 
chenija...

Po njeni smrti so se spomnili bise
rov v votlini pod morsko gladino in so 
jih hoteli najti. Elizabetina spremlje
valka, grofica Szcarayeva, pa ni niče
sar vedela o tem. Ribič, ki je vesla!, 
je imel zarezane oči in ni vedel po
vedati, kam ;e bil odpeljal cesarico in

meniha; meniha pa dolga desetletja 
niso mogli najti, šele na smrtni po
stelji je zaupal nekemu Italijanu skriv
nost cesaričine ovratnice. Vendar se

1 doslej še nikomur ni posrečilo, da bi 
našel ovratnico nesrečne cesarice, še 
zmerom počivajo rožnati biseri na dnu 
morja. Vrnili so se tjakaj, od koder 
jih je dvignila človeška roka...

Usodna biserna ovratnica
Grof Vasilij Aleksejev in njegova 

žena Nadja sta morala bežati pred 
revolucijo. Zatekla sta se v Pariz, 
kamor je prišlo tudi mnogo njunih ro
jakov, ki so si poiskali dela v skrom
nih službicah. Edino, kar sta Nadja in 
Vasilij rešila, je bila prekrasna biser
na ovratnica, družinska last, ki so jo 
podedovale vse žen ke iz Nadjine dru
žine in je prišla v njene roke iz rok 
n;ene prababice.

Nekaj časa se je nekdanjemu grefu 
posrečilo, da si je služil svoj kruh z 
delom pri neki večji tvrdki za konfek
cijske ob’eke. Kmalu ie pa izgubil tu
di to službo. Po več brezuspešnih po
skusih je postal — cestni pometač. 
Zdelo se je, kakor da mu je sreča za 
zmerom orbnila hrbet.

Nekega dne se je pa zgodilo še ne
kaj hujšega: Vasilija je povozil avto, 
tako da mu jc desna noga otrdela. 
Zdaj tudi cestni pometač ni mogel več 
biti.

Silen obup se je lotil obeh begun
cev. Biserna ovratnica bi ju sicer 
lahko rešila bede in jima spet vrnila 
dostojno življenje, toda Nadja se po 
nobeni ceni ni hotela lečiti od nje. 
Rajši je pozimi prala umazano perilo 
Parižanom in poleti po vogalih proda
jala cvetlice.

Nekega dne se je pa menda usoda 
premislila. Vasilij je zadel enega glav
nih dobitkov francoske državne lote
rije. Denar je vtaknil v neko delniško 
družbo in imel je uspeh. Zdaj je bo
dočnost spet zasijala pred njima, re
šena sta bila hudih gmotnih skrbi.

Nadja ie turei rešila svo o ovratnico

v dneh najhujše bede, ko je že vse ka
zalo, da bi jo morala prodati. Zdaj je
potovala z njo v Stockholm; kolikšno 
je bilo njeno razočaranje, ko so ji 
prvo noč dragoceno ovratnico v hotelu 
ukradli.

Od tistega, dne je jela Nadja hirati 
in polegati. Niti najboljši zdravniki ji 
niso mogli pomagati, nihče ni uganil 
pravega zdravila. Večji del dneva je 
grof presedel pri postelji svoje bolne 
žene. Nadjino zdravje se je pa hitro 
slabšalo in lepega dne se je zdelo, da 
je prišla njena zadnja ura.

Ko jo je gledal z žalostnimi očmi, 
ne da bi ji mogel pomagati, je prijelo 
Nadja njegovo roko in tiho dejala: 
»Vem, da bom morala danes umreti 
Neka prerokovalka mi je dejala, da 
bom umrla šest mesecev potem, kc 
bom izgubila svojo biserno ovratnico 
Zato se nisem "hotela nikoli ločiti od 
nje. Danes je poslednji dan tistih še. 
stih mesecev...«

Prestrašen in vendar razveseljen je 
grof Vasilij pogledal svojo ženo Zdaj 
je vedel, da ne more več tajiti' svoje 
skrivnosti.

»Nikoli,« je priznal, »nisem zadel 
glavnega dobitka, temveč sem pred 
dvema letoma prodal tvojo biserno
ovratnico, še poprej sem pa dal nare. 
diti točno in izvrstno kopi o niza bi
serov. ki si jih tako rada imela. Prav 
te dni sem ti hotel kupiti novo biserno 
ovratnico, toda nikjer nisem še dobil 
podobnih biserov, k a k e  «o tisti, ki sem 
jih  prodal.«

Prvič po dolgih mesecih je srečen 
smehljaj razjasnil žalostni" Nadjin 
obraz. Zdaj se je zavedela, da si je vso 
bolezen samo umišljala in da" zato 
zdravniki niso znali najti leka tej čud
ni bolezni, če bi morala umreti res 
šest mesecev potem, ko bi se ločila od 
ovratnice, bi bila morala umreti že 
pred po'drngim letom, zakaj že dve leti 
sta minili, odkar je njen mož .zadel 
gin vni dobitek*.

Kmalu je Nadja spet ozdravela — 
tocot. brez biserne ovratnice.
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I M A Č J I  G R A D Izvirna istrska pravljica

IN NEKEGA DNE DE 
PRIŠEL TA PRINC PO  
ANICO IN JO ODPE* 
LJAL V SVOJ <*RAD.„,

Vodoravno: 1. Zaliv ob afriški obali 
Sredozemskega m orja, ki ga vojna 
poročila često imenujejo. 2. španska 
stepska pokrajina, ki meji na P ortu
galsko. 3. Važna industrijska rastli
na; votla m era; kazalni zaimek; rim 
ska številka 600. 4. S krit podsmeh, 
zasmev; čut. 5. Soglasniki iz besede 
kap; m ajhna utežna enota; ime zrač
ne ladje, s katero je  Amundsen leta 
1026. preletel severni tečaj. 6. Samo
glasnik, ki je  včasih tudi veznik; do
zoreva; soglasnik, ki je veznik s ". 
sklonom; začetnici avstrijskega lirika 
svetobolja (1802.—1850.; prav za 
prav je  to le njegovo pesniško ime, 
ki je druga polovica njegovega ple
miškega imena). 7. K ristina, junaki
n ja  iz romana Sigride Undsetove, je 
bila njegova hči. 8. Kemični znak za 
najtežjo radioaktivno kovino; samo
glasnik, ki je pri nas medmet, neka
terim  narodom pa kratica za stran  
neba; soglasnik, ki sledi v naši abe
cedi prednji soglasnik; vulkani jo 
bruhajo. 9. Predlog iz 6. vodor.; pred
log s 6. sklononf; samoglasnik iz <>. 
vodor.; tu jka  za zemljo, okoliš. 10. 
Bogata azijska dežela; največji sesa- 
vec (b’ jz sam oglasnika); predlog iz 
6. in 9. vodor. 11. N ekdanja kratica 
za preznani poročevalski urad, tudi 
ime treh  rek ; turški uradnik; okrni 
šano ime za Aleksander (srbsko).

Navpično: 1. Mesto na progi Mo
skva—Riga. 2. Mlada domača žival 
(obrnjeno); žensko ime (vsi tr ije  
kvadrati do k ra ja ). 3. Pridevnik, ki 
se nanaša na dobo, v kateri se zemlja 
enkra t okrog sonca zavrti (druga 
črka m a n jk a ) ; nebesno telo ali trg  v 
L jubljani. 4. Tolmun; blazni, neumni 
(do konca, vsi š tiri polja). 5. Tujka 
za lepopis. 6. Začetnici največjega 
poljskega pesnika (1798.—1855.); ke
mični znak za jod; priredni veznik; 
kemični '/"tik za srebro ali za nemško 
delniško .užbo. 7. Vrag, hudič; po
možni glagol v dvojini (do k ra ja ). 
8. Žensko ime (iz staronemškega, po
meni M ira), je pa tudi gora na Kreti 
ali v Mali A ziji; ovinek. 9. Kemični 
znak za ru ten ij; pol v raga ; največji 
pritok Odre. 10. Svojeglavec (vso v r
sto). 11. Mesto v Porenju, k jer so 
nekoč kronali nemške cesarje in k jer 
je tudi grob K arla Velikega; žensko 
ime, ki je naslov Aškerčevi pesmi.

•K

1ZLOČILNICA
Svila, kram a, pleča, veter, P raga, 

zvečer, opora, Breda.
V vsaki besedi č rta j eno črko, da 

ti  ostane nova beseda. Izločene črke 
povedo našega imenitnega zgodovi-' 
n a rja , k. se je  rodil pred t r i  sto leti 
in nam  je  zapustil veliko zgodovin
sko delo.

*

ZA K A J?
Vsak oblak sestoji iz meglic, ki se

veda niso nič drugega kakor številne 
neznatne vodne kapljice, ki plavajo 
po zraku.

Kako se more tak a  kapljica vzdrže
vati v zraku in  zakaj padejo na tla  
večje dežne kaplje, ki nasta ja jo  z 
združitvijo tak ih  meglic?

•

ENAČBA
( a — d )  -f- ( h —n  j  4- ( c — h )  +  (c— i ' )  } 

(d—d) -f- (e—d) -f- ( /-—vt) (g—v)  
+  ( h — l )  +  ( i — m )  +  ( j — r )  +  
(k—d) + (l—p) — x

Ključ: a  — h ran i med; b =  nadav; 
c — za vojaka sram oten; c. =  členono- 
žec dvoživec; d =  ruska re k a ; e =  ža
lost; f  =  m u tast; g =  r a j ;  h =  sveti; 
i =  gloda vec; j  =  sovražnik kovin; 
k — podzemlje; 1 =  ču t; x -■ slovenski 
pregovor.

Rešitev ugank iz prejšnie številke
K rila n k a ; 1. T im o r, A uh e r .  2. A ta la , rd e t! . 

S. m ul, i lu n a , ha . 4. A len im lria . 5. r a r i t e t ,  
[idn. (i, ot, s , t a  7. lu n ,  o t r e s t i ,  8. M . A. 
(M edved  A n to n ) ; o p e ra te r .  0. a t ,  le p a , A ne. 
10 ta p ir ,  to t a n ,  11. A n ita , A tika .

Čaroben lik; 1. S enega l, Z. n o ta r ,  a. p e 
te lin , 4- g a lij, 5, M a rija n .

S p rev o d n ik o v a  s lu ž b a : S p revodn ik  Je m ed  
vožn jo  p re je l 15 lir  80 c. od lij p o tn ik o v ; 
od te g a  Je b ilo  36 k a r t  po 30 c . in  32 po 
15 ce n t.

P.rzovlak so začne pomikati.
Dr (iaut vzame časopis iz žopn, še 

poprej ošine z očmi svojo nasproti se
dečo sopotnico — mlado damo   a sa
mo tako mimogrede, sicer pa brez 
zanimanja. Njegovi nazori o ženskah 
so malo razveseljivi; karakteriziira jih 
po lem, kolikokrat ce kakšna ženska 
v določenih okoliščinah pogleda v 
zrcalo! V mislih že računa, kolikokrat 
se bo njegova sopotnica v treti urah 
vezilje pogledala v zrcalo.

Renata odpre svojo torbico in jo 
čez nekaj trenutkov z vzdihom zapre 
ter se z dozdevnim zanimanjem zazre 
v m im o  bežečo pokrajino. Četrt ure 
mine in Renata se še ni pogledala v 
zrcalo! Dr. (iaut jo dolgo, predirljivo 
pogleda — bržčas je hudo zatopljena 
v svoje misM ali pa v pokrajino, si 
misli.

Čez eno tiro postane dr. Gaut ne
strpen — tudi Renata se na svojem 
sedežu živčno zgane. Tehtaje pogle
data drug drugega — vsak z drugač
nimi mislimi. Renata bi svojega po
potnika rada za nekaj prosila, a to 
misel rajši opusti, nič kaj prijazen ni 
tia pogled, sj mislil

Dr. Gaut ne more več brati, nje
govi živci so napeti — kdaj bo ven
dar vzela zrcalo iz torbice?

Druga ura mineva — dr. Gaut se 
jezi nad samim seboj, da je zaradi 
ženske tako razburjen. Zdaj niti ne 
t.rgne več od Renate — njej postaja 
že neprijetno — živčno se igra s tor
bico !

On čaka — zdaj zdaj mora vzeti 
zrcalo iz torbice — nemogoče, dve in 
pol uri brez z rc a la !-------

Se nekaj minut in dr. Gaut mora iz
stopiti — vstane, predstavi se Renati 
in vpraša, ali ne bi hotel« postati 
njegova žena — zraven pa doda, da 
je prva ženska, kar jih pozna, ki je 
vzdržal-a tri ure, ne da bi se pogledala 
v zrcalo. Zato jo proni za r,ofco.

Renata ni svojemu možu nikoli pri
znala. da je bila takrat — zrcalce po
zabila doma.

Ati sit afnfrUiat&tti?
Nedvomno v vsakem človeku tiči 

želja, da bi se v družbi, v poklicu in 
v življenju kdaj izredno odlikoval. 
Vendar je pri nekaterih ta želja moč
nejša, pri drugih šibkejša. Nekateri 
jo znajo podpreti s tako železno ener
gijo, da jo kmalu uresničijo in dose
žejo tisto, kar so si želeli.

Ali ste ambiciozni? Zelo? Preveč? 
Preberite spodnja vprašanja in od
krito odgovorite nanj a. Če lahko od
ločno odgovorite ,da', zapišite k vpra-

Počrnite vsa s piko označena

šanju številko 2. Če ne veste točno, 
kako bi odgovorili, zapišite števil
ko 1, če pa lahko odkrito rečete ,ne', 
napišite 0 Na koncu seštejte vse 
številke in prim erjajte vsoto.

Če ste dobili vsoto med 20 in 30, 
ste zelo, zelo ambiciozni in imate 
dosti smisla za življenjsko borbo. Če 
ste dosegli vsoto med 11 in 20, imate 
prav toliko ambicij, kolikor je po
trebno za vsakdanje ne preveč raz
burljivo življenje. Če pa znaša vso
ta med 0 in 10, vaša ambicioznost 
šepa. Nekoliko preplahi ste. Skušaj
te si dajati poguma in bodrite sel 
Sicer pa ne bodite žalostni, zakaj na 
uho vam povem, da najbolj ambicioz
ni in častihlepni ljudje niso vselej 
najbolj simpatični in najbolj priljub
ljeni.

Vprašanja:
1. Ali se želite po vsaki ceni v

svojem delu odlikovati in napredo
vati?

2. Ali vam ni prav, če slišite, da 
so sosedovi otroci boljši v šoli kakor 
vaši?

3. Ali hi pri izbiri vašega zakon
skega druga igral najvažnejšo vlogo
denar?

4. Ali imate navado, da zvečer be
rete, da bi izpopolnili svoje znanje?

5. A li bi hoteli, da bi imeli vaši

in zagledali boste zanimivo sliko

otroci v  življenju večje uspehe ka
kor vi?

6. Ali si želite, da bi v krogu svo
jih znancev veljali za najelegantnej- 
šega?

7. Ali se veselite, če se v vašem  
domu shajajo inteligentni, izobraženi 
ljudje?

8. Če se slučajno ne morete ude
ležiti kakšne debate, ker niste pod
kovani v  predmetu, ki ga obravna
vajo, ali doma vzamete leksikon in 
nadoknadite svoje pomanjkljivo zna
nje?

9. Ali čutite željo, da bi se na ne
kem področju javnega delovanja po
sebno odlikovali?

10. Ali hrepenite po odlikovanjih, 
pohvalah, diplomah in priznanju jav
nosti?

11. Ali skušate svoje prijatelje v 
vsakem pogledu prekositi?

12. Ali bi sprejeli kakšno častno 
službo brez plačila, in zanjo žrtvo
vali tudi svoj prosti čas?

13. Ali živi na svetu moški ali žen
ska, ki je vaš ideal glede uspeha, ki 
ga je v življenju dosegel (dosegla)?

14. Ali skušate navezali stike  z 
uglednimi in slavnimi osebnostmi, da 
bi laže napredovali v družbi in v 
svojem poklicu?

15. A li si želite, da bi postali bo
gati?

FILATELISTI POZORI Najugodnejše 
kupite In vnovčite znamke vseh Kon
tinentov do poslednjih okupacijskih 
znamk — v knjigami Janez Dolžan, 
Ljubljana, Stritarjeva 6.

Zrcalo
Napisala D. Bernerjeva

J~sein,rsvfmka

M13KO.

Kakšen je kovčeg, gotovo vsi veste, toda da lahko kovčeg tudi frči po zraku kakor letalo 
ali ptič, tega doslej niste vedeli.

. L E T E Č I  K O V Č E G "
je pravljica, ki jo je spisal slavni danski pisatelj Anderson. V njej je govor o dečku, ki je 
podedoval po očetu veliko premoženje in ga kaj hitro zapravil. Ko ni imel niti beliča več, je 
nehote odletel v  starem, začaranem kovčegu prav tja doli na Turško. Kaj je tam videl in do
živel, boste brali vsak teden v naši novi pravljici. Izhajati bo pričela v prihodnji številki 
.Družinskega tednika*. Priporočite jo tudi svojim staršem in svojim malim prijateljem!

Uredništvo »Družinskega tednika«

ŠAH

Z zanimanjem ste vsak teden brali našo ljubko pravljico 
o mucah, ki jo je za vas napisal in narisal stric Miško. 
Vsake pravljice je pa lepega dne konec, tako je tudi naše 
pravljice danes konec. Da vam ne bo prevčŽ dolgčas po 
njej, smo izbrali za vas novo, prav tako lepo in zanimivo 
pravljico:

»IpETEČI  K O V Č E G "
IZ P R A Š A N  O P T IK  IN  U R A R

L J U B L J A N A , s e d a l S t r l l a r i e v s  u l .  6
p r i  tra n č lš k a n s k e m  m o s tu

vsakovrstna oCnia, cai nogtedi, topiomen, tarometr, 
hfgiomeiri, itd. Venka izbira ur. ilalnine in srelirninp. 
Siimo kvalitetna optika Ceniki bte;plačno

FR. P. ZAJEC

Urejuje \ .  Premialk

Problem št. 166
S e s t a v i l  W. A. S l i i n k m a «

Mat v treh potezah
Ideja presečišča je zelo nazorno pri

kazana.

Velemojster v škripcih
DAMSKI GAMBIT 
Gauffin—dr. Euwe

Stockholm, Olimpijada 1937.

1. d4, d5. 2. c4, c6. 3. cd5 [odpravi v 
središču napetost in ustvari simetrično 
igro, v kateri mora črni malo bolj pa
ziti, posebno če hoče kaj ved ko remis; 
na zmago tu  tudi največjim mojstrom 
ni lahko igrati 1 cdo. 4. Sc3, Sf(i. 5. Sf3, 
Sc6.

G. e3 [beli igra enostavno in močno 
ter n. pr. niti ne poskuša 6. Lf4, Lf5.
6. e3 (Db3, Sa5!), Db6. 7. Db3, e6 itd. 
ali 6. . . e6. 7. e3, Le7. 8. Ld3, oo. 9. oo, 
Sh5! z enakim položajem] e6 [Lf5 iz
zove 7. Db3, saj je beli lovec že prosti
7. Ld;>, Le7 [za obrambo najbolje tu 
lovec straži].

8. o—o, o—o, 9. b.!, a6. 10. Lb2, b."). 
11. Tel, Lb7. 12. Se5, SXe5. 13. de5, 
Se4. 14. Dg4 [beli je podjetenlDa5 Iče 
boš ti d-kmeta, bom jaz a-kmeta; beli 
pa ima bolj krvave načrte! 15. Še2 
[beli žrtvuje kar dva kmeta in ne ska- 
zuje bivšemu svetovnemu prvaku prav 
nobenega spoštovanja; posebno na 
olimpijadah sc zaradi hitrega tempa 
podjetnost mnogokrat obnese].

15. . .  UXa2. Iti. Ld4, Tac8 [grožnjo. 
Tc7 je kazalo odpraviti; glede na 
obrambno tehniko pa je bilo Tfc8 teč
ne j še, da bi mogel v sili lovec na f8; 
eden izmed važnih, da, celo usodnih 
trenutkov v mnogih partijah je posta
vitev trdnjav na najprimernejše linije; 
kadar ni nadaljnji načrt že prav raz
viden, je izbira trdnjav prav težka, in 
v tem celo najboljši mojstri, kakor tu 
Emve, pogrešel.

17. Tedi [beli seveda ne menja, ker 
s tem nasprotniku oteži protidelovanje 
na damski strani] DXb3. 18. Sf4, g6 
[to bi bilo tako v kratkem nujno] 19. 
h4, Kh8. 20. h5, g5. 21. h6, Te6 Izelo 
dobro bi bilo tudi Tc7 zaradi točke f7l. 
22. f3 [SXd5 bi bil udarec v prazno: 
ed5. 23. e6+, Kg8!] Sc3 [tudi črni ni 
strahopeten in se p ,ln  zaupanja vrže 
v nepregledne zap s; s Sc5 bi že 
namreč prisilil belega na ponavljanje 
potez: trdnjava bi morala neprestano 
preganjati črno damo in remis bi 
bil tu].

23. Td2, Da3. 24. Sh5, Tg8. 25. Sg7, 
Ld8? [mnogo koristneje bi bilo z Lc8 
prekriti točki e6 in fol 26. f4, Sc4. 27. 
LXe4, de4. 28. f5, ef5. 29. DXf5, TXh6. 
30. DXt7, Lbfi. 31. Sf5, LXd4. 32. TXd4, 
g4 [s tem črni prizna, da je izgubljen 
in čaka edino še napako SXh6? 
DXe3+]

33. DXb7 [s Td8 bi še hitreje po. 
končal črnega] Th5. 34. DXc4, g3. 35. 
e6, Dc5. 36. Tdo [kako je prijetno, če 
so tako neusmiljene poteze pri roki] 
Dc7. 37. Dd4+ črni sc je vdal, drugače 
bi bil res mat.

Beli je pač precej nasilno igral, ven
dar sta mu korajža in nasprotnikov 
težki položaj v časovni stiski prinesla 
dragoceno točko v veličastnem spopadu 
številnih državnih reprezentanc.

Izda.a K, Bratuša, novinar; odgovarja H. Kem, novinar; tiska tiskarna Merkur d. d. v Ljubljani; za tiskarno odgovarja O, Mihalck — vsi v Ljubljani.


